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חשיפה ראשונה: כך לכד חיל הים את היכטה האישית של יאסר ערפאת בעומק הים האדריאטי.                   "2000 קילומטר מחופי ישראל זיהינו פתאום את האנג'ל"

· אחד המבצעים העלומים והמוצלחים בתולדות חיל הים, החל ביולי 88 באימון שיגרתי של 4 סטילי"ם בים התיכון.

· במרחק עצום מחופי ישראל התקבלה הידיעה על צאתה של ספינת הדגל של המחבלים "אנג'ל" מנמל דוברובניק.
· למרות האיום של חשיפה על ידי ספינות אויב ומטוסי ביון הוחלט להכין לה מארב ימי.
· כשבדקו את זהות נוסעיה שמחו לוחמי צה"ל לגלות בניהם את סגן מפקד הכוח הימי וקצין השלישות של הפת"ח.
זה נשמע כמו תסריט מקצועי של סרט פעולה הוליבודי.צבא מתוחכם, מפקדים מיומנים, מבצעים פעולה "נקייה" בלב ים אלפיים קילומטר מחופי ישראל. היום קשה להאמין שזה קרה ורק לפני עשר שנים: הכל דפק כמו שעון, אפילו המזל היה לצידנו והתוצאות היו מצוינות.

זהו פרסום ראשון בו מודה למעשה  ישראל באופן רשמי כי צה"ל חטף את היאכטה של ערפאת. זה היה אחד המבצעים העלומים במלחמה הממושכת שניהל חיל הים, בין השנים 84-94 נגד הכוח הימי של הפת"ח. סירות של מחבלים יורטו ונחטפו, לאורך חופי לבנון ובלב הים התיכון. חטיפת ה"אנג'ל" – גאוות הצי הפלשתיני הקטן, שזכתה לכינוי "היאכטה של ערפאת" הייתה גולת הכותרת של הפעילות הזאת.

המשימה הוטלה על שייטת הסטילי"ם בפיקודו של אל"מ יוסי לוי, היום תת אלוף.

"מסוגל לעצור אותה"

בסוף יולי 1988 יצאו ארבע ספינות טילים של חיל הים לאימון שיגרתי למדי במרכז הים התיכון- אימון ל"הכרת השטח", אלפי קילומטרים מן החוף הישראלי. לקראת תום האימון, אחרי שהות של כמעט שבוע בים, התקבל בספינות דיווח: ספינת המחבלים "אנג'ל" יוצאת מנמל דוברובניק שביגוסלביה. 
בצי ספינות-הגרוטאה של ערפאת היא נחשבת לספינה המודרנית ביותר- ספינה באורך של 33 מטרים, במעמס של 170 טון. הספינה נרכשה ב1983 ביוון, ונרשמה בחברת הקש “Sea Wolf”  

שבה היו רשומות ספינות נוספות של הפת"ח.

באותה עת  שהתה בנמל דוברובניק לצורך שיפוצים, בעלות של יותר מ300 אלף דולר. הייתה זו הספינה החביבה על ערפאת.

אל"מ יוסי לוי נקרא לקשר. הוא נשאל ממפקדת חיל הים האם יהיה מסוגל ליירט את הספינה. "היה לי ברור" הוא מספר היום, "שאם לא אפגוש אותה שם בים האדריאטי, יש סיכוי שבפעם ההבאה שאתקל בה יהיה זה בפיגוע – מול חופי ישראל או באחת המרינות. עשרות יאכטות מן הסוג של "אנג'ל" שייטו בים התיכון, ובתנאים מסוימים היא בהחלט הייתה יכולה להתגנב לאחת המרינות שלנו".

אחרי כשבוע בים היה כבר כוח הסטילי"ם  "קצר" בדלק ובמזון: עלפי התכנון המקורי הוא לא יצא לים לצורך ביצוע יירוט. קצין המודיעין של הכוח, היום סא"ל ה', שנשא בתיקו פרטים של ספינות מחבלים, שלף תרשים של ה"אנג'ל": צללית מאוד ברורה של ספינה , שאפשרה זיהוי.

"הודעתי למפקדת חיל הים שאני מסוגל לעצור את הספינה" מספר לוי, "באותו שלב לא דובר על משהו מעבר לכך. העברתי שדר לסטילי"ם שלנו, שהיו מפוזרים בטווחים גדולים זה מזה, נקודת ציון למפגש בלב ים. מפקדי הסטילי"ם ירדו לסירות גומי ושטו אל ספינת הפיקוד, "גאולה", והחלו לגלגל את נוהל הקרב.

אחת הבעיות המרכזיות בתכנון הייתה איך לא להיחשף לציים זרים או עוינים, שספינותיהם שייטו באזור. לסובייטים היה באותם ימים , צי חזק בים התיכון, שכלל גם סיורים אוויריים קבועים, אשר כיסו באופן כמעט מוחלט את הים התיכון. ההנחה הייתה שאם יתגלה הכוח ויזוהה – המשימה תטורפד.

"עד אותו יום" מספר לוי "לא התבצע מבצע מן הסוג הזה במרחק גדול כל כך מחופי הארץ. החלטנו להציב מארב ימי בים האדריאטי במרחק של כ400 ק"מ מנמל דוברובניק. הסטילי"ם התפרסו בגזרה רחבה מאוד במרחק של קילומטרים האחת מהשנייה.

" רק אז התברר לנו, כי האזור בו מיקמנו את המארב מהווה למעשה משפך עצום, אליו מתנקזות עשרות ומאות ספינות, הנעות מצפון לדרום ולהפך. חששנו שיהיה קשה מאוד לאתר את הספינה הזו בתוך עשרות ומאות ספינות ולבצע זיהוי דיסקרטי ווודאי.

"הסטילי"ם הסתובבו ללא תוצאות כמעט 48 שעות. הייתה לנו כבר תחושה שפספסנו", אומר לוי. ואז ב-3 לאוגוסט, בשעות אחר הצהרים המוקדמות, התקבלה קריאת זיהוי ב"גאולה". בתחילה זוהו התרנים שלה "אנג'ל". לוי נקרא אל עמדת הכיוון. אחר כך זוהה בודאות החלק הקדמי של ה"אנג'ל". פני הים והראות היו מצוינים. וכך בהדרגה החלה להתגלות היאכטה של ערפאת, לוי נזכר כי "באותם רגעים מורטי עצבים היינו לבד באזור עם ה"אנג'ל", לא היו ספינות סביבנו וזה היה מזל גדול".

עם הגב לשמש

למתכננים היה ברור , כי לרשותם זמן קצר בלבד מרגע הזיהוי הסופי ועד להשתלטות. תנאי כמעט הכרחי היה להפתיע את צוות ה"אנג'ל", ולא לאפשר לו להיערך. ללוחמי הסטילי"ם לא היה מושג כמה אנשים בדיוק יש על ספינת המחבלים, האם הם חמושים, האם הספינה ממולכדת, ומהו המטען שהיא נושאת. לצורך זיהוי סופי הגיחה ה"גאולה"  לעבר ה"אנג'ל" והתקרבה למרחק של כאלף מטרים ממנה, עם הגב לשמש, כדי להקשות על המחבלים לזהותה.

"כשהיינו בטוחים בזיהוי קראנו להם באנגלית לעצור. בשלב ראשון הם לא נענו לקריאה. צרור של תותח 20 מ"מ, שנורה לפני חרטומה של הספינה- שכנע אותם. הם עצרו. דרשנו מהם לצאת לסיפון שלהם לצורך זיהוי. הם היו המומים". ספינת המחבלים לא שידרה אפילו קריאת מצוקה.

לסיפון עלו שישה: מכונאי, טבח, וארבעה קצינים מהכוח הימי של הפת"ח. בדיעבד לאחר תחקור הקברניט, מאזן מוסטפה פכרי חמאש, התברר, כי בשלב הזה הם היו משוכנעים שאנחנו ספינת קרב איטלקית. הוא לא ציפה לראות ישראלים, 2000 קילומטר מחופי ישראל. הוא פשוט לא האמין שיש אפשרות כזאת. מאוחר יותר אמר לשוביו: "זה נראה לי בכלל כמו חלום רע כמו סיוט".

אחרי הזיהוי התעוררה השאלה אם להטביע את ה"אנג'ל" מרחוק או להסתכן ולנסות להשתלט עליה. "אם יפגע לי פה חייל – אין מסוק שיעביר אותו לחוף מייד", אמר לוי לקציניו. שר הביטחון דאז , יצחק רבין, הוכנס לתמונה. "אנחנו שידרנו למפקדת חיל הים ביטחון ביכולת שלנו להשתלט על ה"אנג'ל" ואז קיבלנו הוראה לבצע".

הורינו לצוות של ה"אנג'ל" לשכב על סיפון הספינה שלהם,ידיים על הראש. דיברתי עם הקפטן, והתרשמתי כי הוא לא מסתיר לוחמים נוספים בבטן היאכטה".

בשלב זה התקבצו שאר הסטילי"ם לאבטחה היקפית סביב ספינת המחבלים.

על ה"גאולה" שירת באותה הפלגה קצין משייטת 13. היה זה חלק משלבי הקידום שלו בחיל. צירפתי אליו מספר קצינים זוטרים והם ירדו בסירת הגומי והתקרבו ל"אנג'ל".

קצין השייטת , א' (היום סא"ל) סרק בקפדנות את השישייה. אז גם הבחין הכוח בנוסע השביעי – כלב זאב גדול שהתרוצץ על הסיפון. א' זרק גלגלי הצלה, והורה לאנשי ה"אנג'ל" לקפוץ למיים. אחד המחבלים היסס. לרגע התעורר החשד כי יש להם כוונה להתנגד, אבל התברר שהמחבל פשוט פחד לקפוץ למים. איום הנשק שכנע אותו.
האנשים נאספו מן המים והובאו, אחד אחד, לתחקיר על סיפון ה"גאולה". ההפתעה הייתה גדולה. הסתבר כי בין החטופים הרטובים נמצא ג'מאל א-סאעד חסין טראויה – סגן מפקד הכוח הימי בפת"ח וקצין השלישות של הארגון. טראויה, בוגר האקדמיה הימית בפקיסטן, היה במלחמת לבנון מפקד בסיס ימי של הפת"ח בצפון לבנון, ונחשב מאוד מקורב לערפאת.

גם השמות האחרים שהועברו בקשר לישראל, עוררו התרגשות, שלושה מתוך ארבעת הקצינים שנתפסו, כולל הקפטן, היו בוגרי האקדמיה הימית בפקיסטן, כולם פיקדו על ספינות של הצי הפלשתיני , הקצין הרביעי היה קצין מכונות, פלשתיני מלבנון, שלמד הנדסה ימית בגרמניה המזרחית. השבויים הופרדו זה מזה, וחקירתם התנהלה בתאים נפרדים, בעזרתו של איש צוות סטי"ל שהיה דובר ערבית. הם היו בהלם ושיתפו פעולה.  

יריה בודדת מהספינה

לוחמי חיל הים סרקו את ה"אנג'ל" וחיפשו מטענים ממולכדים. ראשון עלה סא"ל ניר מאור, היום ראש מספן כוח אדם בחיל הים ואז אחד ממפקדי הפלגות של הסטילי"ם. הוא ביצע סריקה ראשונית וחיפש מלכודים או אנשי צוות מסתתרים. אחרי דקות ספורות של שיטוט בספינה – נשמעה פתאום ירייה מכיוון ה"אנג'ל". כמה רגעי חרדה חלפו, עד שהתברר כי ניר החליט שלא לקחת סיכון, וכשחשד שראה משהו זז – ירה. התברר כי הספינה ריקה ולא ממולכדת.

ואז התעוררה השאלה מה לעשות עם הספינה: להטביע? לנטוש? אחרי דיון הוחלט לנסות לגרור אתה, בחשאי, לארץ. 

שלב הגרירה לישראל היה מסובך: ארבעה ימים הפליגו הסטילי"ם בנתיב שייט העובר ליד  חופי יוון . באזור התאמן הצי היווני וספינות של ציים ערביים חלפו קרוב לספינות חיל הים.

בשמיים טסו מטוסי ביון. בנוסף התעורר חשש, כי בעקבות אבדן הקשר עם הספינה יזעיקו אנשי הפת"ח לעזרה את אחד הציים הערביים.

מפקדי הכוח החליטו כי בשעות היום תפליג  ה"אנג'ל" באופן עצמאי, כשהיא מופעלת על ידי שלושה מקציני הסטילי"ם ועל-ידי המכונאי המקורי של היאכטה. בלילה, כדי להכפיל את קצב ההתקדמות, היא תיגרר. במקביל הוחלט לערוך ליאכטה שינוי תדמית: השם "אנג'ל" נמחק, הארובות השחורות נצבעו בלבן ועל הירכתיים נפרש ברזנט.

הסטילי"ם שטו במבנה מכונס, בניסיון למנוע מספינות זרות להתקרב אל היאכטה, בשעות היום שונו הנתיבים בהתאם לתנועת הזרות ולצפיפות בים.

"אלה היו ארבע יממות רצופות ללא שינה" מספר לוי. היו לא מעט רגעי דאגה: מטוס צבאי שחלף מעל, ולא היה ברור אם זיהה או לא: דיווחים על ספינות של ציי אויב המפליגות בסמוך. העירנות הייתה מירבית. לא רצינו להכנס למצב שבו נאלץ לאלתר. לבסוף, כשנכנסנו למיים הטריטוריאליים שלנו- זו הייתה הרגשה עילאית".

פסטיבלים לא התקיימו לאחר הצלחת המבצע הזה. בצה"ל החליטו לשמור אותו בסוד. כ40 ק"מ מן החוף עלו על ה"אנג'ל" אנשי היחידה לסילוק פצצות ואנשי בטחון שדה. כל המסמכים נארזו ונבדקו. מה שניתן היה לפירוק  - פורק.

הספינה נגררה לנמל חיפה, הוסתרה ב"בית הקברות " לספינות שיצאו משימוש, שם נרקבה לאיטה, עד שטבעה. כלב הזאב הגדול גוייס לצה"ל על ידי הכלבן של הקומנדו הימי.

רק שלושה חדשים לאחר מכן, התפרסמה ידיעה קטנה בסוכנויות זרות, שדיווחה על העלמותה של ה"אנג'ל" ועל לכידתה, כנראה, בידי ישראל. במהלך שלושת החדשים הללו התחוללה מהומת אלוהים בארגון הפת"ח  שם חיפשו את הספינה בכל מקום אפשרי. כשהתברר לאנשי הארגון  שישראל כנראה אחראית להיעלמותה – ההלם היה מוחלט. "בנו " אומר לוי "עורר המבצע המורכב הזה ביטחון עצמי, שאיפשר לנו לבמצ מבצעים אחרים, שבאו לאחר מכן. למחבלים זה הבהיר, שאין להם מקום בטוח בכל הים התיכון".

מה עשיתם עם הכלב? 

ב1996 שימש ניר מאור כמפקד בסיס אשדוד של חיל הים. במסגרת תפקידו אירח בבסיס את אנשי הכוח הימי של הרשות הפלשתינית. במהלך הסיור נתקלו הקצינים הפלשתינים בגוררות, אחד מהם פלט: אח, לו היו לנו כלים כאלה בזמן ה"אנג'ל".

"מה לך ול'אנג'ל'?" שאל מאור? "שירתתי עליה" השיב הקצין הפלשתיני. אני שירתתי על הסטילי"ם", אמר מאור.

השניים הבינו היטב זה את זה. רק שאלה אחת הייתה לפלשתיני: מה עשיתם עם הכלב?"

ידיעות אחרונות
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