                                    שמשון בובר (ז"ל)

אני מעלה את זכרו של שמשון בובר לאתר העמותה, הן משום ששירת שרות חובה בחיל הים ושנים ארוכות בשירות מילואים כמדריך ימאות בקורס חובלים, אולם בעיקר משום ש"גידל" לדרך הימאות האמיתית מאות נערים שמצאו את דרכם לחיל הים שהתאהבו בים בזכותו. וגם עקב הקשר האישי העמוק שנוצר בינינו לאחר שהייתי חניכו באגודה הימית של הפועל נהרייה.

שמשון עלה לארץ ישראל מגרמניה בשנת 1935 בהיותו בן שלוש. כשהיה בן 11 התיישבה משפחתו בנהרייה, שם הצטרף שמשון לאגודה הימית של הפועל. 

בהיותו בן 14 עבר את החוויה המכוננת של הורדת מעפילים מהאנייה 'חנה סנש' שהגיעה לחוף נהרייה.
על פעולה זו כתב נתן אלתרמן את שירו "נאום תשובה לרב חובל איטלקי" .
ב-1950 התגייס לחיל הים  והיה בין מקימי מערכת הדרכת הימאות, חתירה ומפרשנות בקורס חובלים. המשיך לתרום בשרות המילואים עד לגיל 59.
ב-1955 עבר מנהרייה לשדות ים עקב פנייה של מזכיר הקיבוץ, יהודה רותם (ז"ל), גם הוא שירת שנים ארוכות כקצין מילואים בחיל הים. המעבר של שמשון מנהרייה לשדות ים קשור לחוויה ימית שחוויתי יחד איתו.
אני מצטט מפרק שכתב שמשון בספרו "הימיה":-"...לתחילת הפעילות בקיבוץ קיבלתי את הסירה "ברטי" בהשאלה, ועם גדעון רז, לימים תת אלוף בחיל הים, השטנו את הסירה לשדות ים ברוח צפונית חזקה,שש שעות רק עם מפרש חלוץ והגה משוט". (אני הייתי אז בן 15 תלמיד בבית ספר לקציני ים).
בשדות ים התוודע שמשון לסיפורה של חנה סנש שהייתה חברת הקיבוץ וראה בהצטרפו לקיבוץ סגירת מעגל.
שמשון הקים בשדות ים את המרכז הימי שעם השנים התפתח וצימח את מיטב המפרשנים בישראל ומהמובילים בעולם עד היום.
גדעון רז   
