"ספינת השלל הראשונה פניה לישראל!"
                                                         מבצעי "שלל" 1 + 2 + 3 ("השודד")  

מאת: סגן דנה כהן, קצינת מורשת חיל-הים

בתוך תקופת ההפוגה, שבאה לאחר קרבות עשרת הימים במלחמת העצמאות, הגיע לסיומו מאבק דרמטי נגד אחד ממשלוחי הנשק הגדולים שהיה מיועד לכוחות הערביים בארץ-ישראל. המאבק התנהל בסדרה של שלושה מבצעים שנערכו בזמנים שונים על-ידי קומץ לוחמים  וללא שפיכות דמים, ואשר בסופו של דבר הביאו את 8,000 הרובים לידינו. 

חשוב לזכור כי בתקופת מבצעי "שלל" היו כוחותינו בנחיתות אמצעי לחימה – כך שמניעת הנשק מהערבים היא בעלת חשיבות רבה, ושהעברתו לידי כוחותינו הלוחמים תרומתה כפולה ומכופלת.

במהלך חודש פברואר רכשו הערבים 8,000 רובים ותחמושת רבה ובמקביל - נודע הדבר לצמרת "ההגנה". הוחלט לעשות הכל על-מנת לסכל את העברת מטען הנשק לערבים. החלטה זו היוותה את "יריית הפתיחה" של מבצע תלת-שלבי שנמשך כחמישה חודשים, ממארס ועד אוגוסט 1948 – מבצע "שלל". 

"שלל" 1

ב- 28 במארס 1948 יצאה פקודת ההשתלטות אל מטה הגדוד הרביעי של הפלמ"ח, שהפל"ים היווה את אחת ממחלקותיו, ובמקביל גם אל שלוחת המוסד לעלייה ב' באיטליה. המידע היה כללי ומועט: "ספינת מנוע בשם "לינו", בת כ- 400 טון, מניפה דגל איטלקי ועליה חבר עובדים איטלקי בן 8 אנשים, יצאה ב- 27 במארס מנמל רייקה ביגוסלביה והיא טעונה נשק ותחמושת, שנועד לפריקה בנמל בירות".
בליל ה-  2 באפריל יצאה ספינת-הדיג "דרום אפריקה" מחוף קיבוץ שדות-ים (קיסריה), בסיס הפל"ים, כשעל סיפונה כ- 25 לוחמים ואלחוטאים, בפיקודו של שמואל (סמק) ינאי. משימתם הייתה בעלת מאפיינים פיראטים קלאסים: להתמקם במעבר בין האיים רודוס וסקרפנטו ולהשתלט על ה"לינו" שתעבור בנתיב. לאחר ההשתלטות נקבע כי הנשק יועבר לידי הפל"ימניקים ולסיום הוחלט כי יש לטבע את ה"לינו".
לאחר שלושה ימי הפלגה, קיבלה "דרום אפריקה" הוראה לשוב לחופי הארץ, מאחר וה"לינו" נכנסה לנמל בארי שבאיטליה, עקב תקלה טכנית פתאומית והטיפול בספינה עבר לידי שלוחת המוסד לעלייה ב' באיטליה.

"שלל" 2

שאול (אביגור) מאירוב, ראש "המוסד" לעלייה ב' ורכש נתן פקודה: "לתפוס את האונייה ["הלינו"] ואם אפשר גם להטביעה". התכנסה אז ישיבת "סיעור מוחות" שבה השתתפו: עדה סרני, שליחת "המוסד" באיטליה, מוניה מרדור, הממונה על הרכש באיטליה, שלום (אסף) לוין, מפעילי ה"מוסד", שטיפל ברכש האווירי ויוס'לה דרור, ימאי הפל"ים, שנמנה על אנשי צוות מלווי אוניות המעפילים והיה מנוסה בחבלה ימית בעבר. הוחלט לפגוע בספינה בעודה עוגנת בנמל.

ב- 5 באפריל נחרץ גורלה של ה"לינו". דוד בן-גוריון אישר את השימוש בחבלה ימית, יוס'לה דרור אילתר מוקש מפנימית של אופנוע ממולא באבקת T.N.T , שזור בפתיל רועם עם שני מנגנוני השהייה. את צוות החבלה הרכיבו יוסל'ה דרור ושני ימאיי פל"ים: בני קרביץ ומאיר פאליק. 

הצוות ירד למימי הנמל בסירת גומי. יוס'לה ובני שחו עם המוקש לקרבת ה"לינו", אך זרקורי משחתת בריטית, שעגנה בסמוך, מנעו מהם להתקרב יותר. הם חזרו ללא תוצאות. לאחר מספר שעות שינה, אילתרו מוקש נוסף וחזרו לנמל עם חשכה וגילו, לשמחתם, כי המשחתת הבריטית עזבה.  הם הגיעו לחרטום ה"לינו", הצמידו את המוקש,נסוגו וכעבור כשעתיים, בסביבות השעה 03:00 לפנות בוקר, 10 באפריל 1948, התפוצצה וטבעה ה"לינו".
חמישה ימים לאחר שבן-גוריון הסמיך את אביגור להפעיל אמצעי חבלה, הסתיים מבצע "שלל- 2" בהצלחה. אביגור דיווח ארצה: "הישמעאלית ["לינו"] ה"ביניימינית" [האיטלקייה] שוקעה… לחברינו שלום".
מטעם הליגה הערבית נשלח קולונל פואד מרדם-ביי מסוריה לאיטליה להציל את מטען הנשק ולהעבירו לסוריה.

מיד לאחר הפיצוץ החלו פעולות מקומיות להצלת המטען שהיה ארוז היטב. המטען  הובל מהספינה הטבועה לבסיס צבא איטלקי סמוך לנמל. הנשק וחלקי החילוף הושמשו על-ידי הצבא שניקה, שימן וארז מחדש ואילו התחמושת נפסלה.

שלל 3 ("שודד")

על דוד בן-חורין ("דוד'לה", מבכירי הפל"ים, פעל אז באיטליה במסגרת המוסד לעלייה ב' והרכש) הוטלה משימת סיכול העברת הנשק לידי הסורים, תפיסתו והעברתו לידינו.

הנשק וחלקי החילוף הועמסו על הספינה האיטלקית "ארג'ירו". בין שמונת אנשי הצוות האיטלקיים, הוחדרו 2 קצינים איטלקים מהימנים, שדוד'לה הכיר היטב מתקופת עבודה משותפת במפעל ההעפלה.

ה"ארג'ירו" יצאה מנמל בארי בצהרי ה- 21 באוגוסט 1948.

דוד בן-חורין ועובד שדה ("גדעוני", אלחוטן בפלמ"ח, שהוכיח עצמו בעבודת ליווי ספינות מעפילים) יצאו לפני ה"ארג'ירו" בספינת-דיג וארבו לה בנתיב המשוער.

בסביבות השעה 17:00 נראתה ה"ארג'ירו" ואז השתלטו עליה שני "השודדים" בלב-ים כשהם לבושים במדי קצינים של הצי האיטלקי עם אקדחים שלופים. לרב-החובל האיטלקי הם אמרו באיטלקית  שתפקידם הוא לבדוק את הספינה ומטענה, ואז התברר להם שמלבד אנשי צוות איטלקים אין אף מלווה ערבי על ה"ארג'ירו".
שדה ובן חורין השתלטו על הספינה, באומרם כי השלטונות הערביים החליטו למסור לידם את הפיקוד, ועם הפקודה "הקורס  ˚145 – מלוא המהירות" ה"ארג'ירו" החלה לנוע. 

באותו לילה חנך עובד שדה את "תחנת הקשר ארג'ירו" שכונתה "השודד". מברק ראשון נשלח לרומא בשעה 01:45 : "קפצנו על הכלי והשתלטנו על הצוות… שחררנו את ספינת הדיג. ספינת השלל הראשונה פניה לישראל. הידד."
ב- 25 באוגוסט דיווחו "השודדים" לסמק, מפקד הקורבטות, את מיקומם בלב ים, דרומית לאי כרתים.

ב- 26 באוגוסט הגיעו ק- 18 אח"י "שומר" ("ווג'ווד") וק- 20 אח"י "הגנה" לקרבת ה"ארג'ירו" ודימו כיבוש והשתלטות על הספינה וציוותה. "השודדים" שיתפו פעולה כקצינים שנפלו בשבי ה"פיראטים היהודים".

בערב הושלמה העברת 400 ארגזי הרובים ו- 11 ארגזי חלקים רזרביים לספינות חיל-הים ואז הוטבעה ה"ארג'ירו" על-ידי נגיחות חרטומה של ק- 18.

ב- 29 באוגוסט הגיעו הספינות לנמל חיפה ו- 8000 רובים הועברו לידי צה"ל. 

כך נחתם לו פרק במורשת חיל-הים.

