הפלגתן האחרונה של הפריגטות  " מבטח " ו " מזנק " 
מתוך ספר זכרונותיו של שגרירנו הראשון בציילון נתנאל לורך* 

ב - 1949 הגיעו לחיל הים שלוש פריגטות "מבטח", "משגב" ו"מזנק"

אחרי מבצע " קדש " הושטו "מבטח" ו"מזנק"  מנמל הבית בחיפה , מסביב לאפריקה, דרך מיצרי טיראן לאילת, כדי לערוב ל "הבנות" שהושגו בעקבות המבצע בין ממשלת ישראל לבין מזכיר האו"מ דאג האמרשילד ונשיא ארה"ב אייזנהאור , לאמור: השיט בתום לב במצרי טיראן יהיה פתוח לאוניות כל המדינות , לרבות ישראל .  

ב – 1958 הוחלט למכור את הפריגטות . חיל הים עמד בסימן ארגון מחדש וחידוש ציוד נוכח הציוד החדש אשר סופק למצרים על ידי ברית המועצות , ולאור השינוי שחל במשימות החיל אחרי המלחמה . באותה עת החליטה ממשלת ציילון להרחיב את צייה הקטן , אשר היה מורכב משתי שולות מוקשים ישנות , אשר נמכרו לציילונים על ידי הבריטים , ומספר סירות משמר חופים , שנועדו לפטרל בעיקר את מיצרי פאלק , שבין הודו לבין ציילון . 

לכאורה , זקוקה ציילון לצי . ציילון היא אי – וכל כלכלתה מותנית בביטחון דרכי שיט ונתיבי תעופה ממנה אליה . בטרינקומלי, במזרחו של האי, במפרץ טבעי נרחב, הוקם בעת הלחמת העולם השנייה בסיס ימי בריטי עצום, שני בגדלו רק לזה בסידני שבאוסטרליה, שממנו יצאו אניות בעלות הברית למלחמה, לכבוש בחזרה מידי היפנים שטחים נרחבים בדרום מזרח אסיה ובאוקיינוס השקט. מידי פעם היו חילות הים של מדינות חבר העמים הבריטי שבאוקיינוס ההודי, מאוסטרליה ועד פקיסטן, עורכים תמרונים משולבים, יחד עם בריטניה הגדולה. לא היה זה נאה לציילון שייפקד מקומה, ולא היה זה יאה למפקד חיל הים הציילוני לקבל את עמיתיו האדמירלים בקליפת אגוז, שעה שהם באים אליו במשחתות ובנושאות מטוסים.

יתר על כן , כלי שייט גדולים יותר עשויים ל " הראות " את הדגל במדינות שכנות , ולסייע בכך לראש הממשלה בנדרנאיקה  למלא תפקיד בינלאומי מרכזי יותר , שעליו חלם .  אנשי חיל הים הציילוני היו מעונינים באוניות מספר למטרות אימונים , כדי להקנות לחיל לפחות גרעין של צוותים בעלי רמה מקצועית . האוניות עשויות היו גם ליעל את פעילות השיטור של החיל בסמוך לחופי האי , בעיקר בצפון , במצרי פאלק , כנזכר – למניעת הגירה בלתי לגאלית והברחות . 

תקציב חיל הים הציילוני , לשנת 1958 , כלל סכום לרכישת אניות דומות , שכן מבחינת גדלו ותקציבו לא יכול היה לחשוב על כלים חדישים או גדולים יותר .

המגע נוצר בלונדון , במסיבת קוקטיל – בשיחה בין נספחים . קצין ציילוני סיפר על מגעים המתקיימים באותה עת לרכוש אניות מעודפי חיל הים הבריטי – ועמיתו הישראלי סיפר על משגב ומזנק העומדות להימכר . הציילוני בדק אצל הממונים עליו בקולומבו , ושב אל הישראלי בבקשה להמציא לו דו"ח על שתי האוניות הישראליות . 

ציילון רצינית בהתעניינותה . משרד החוץ והביטחון לא מצא פגם ברכישה מישראל , ואף היה לו עניין לשבור את המונופולין אשר בריטניה הוסיפה לשמרו בידיה לאספקת ציוד לצבא ציילון , על שלושת הכוחות – יבשה , ים ואוויר , אשר הותקף שוב ושוב מצד מפלגות השמאל . 

קצינים בריטיים הוסיפו לשרת בכוחות ציילון גם עתה , כעבור עשור שנות עצמאות , וכמפקד חיל האוויר שימש עדיין 'קולונל בריטי . נוח היה להם לציילונים לרכוש אניות ממקור לא בריטי אמנם , אך מערבי , כדי לא לתת פתחון פה למקטרגים כאילו נמכרה המדינה לגוש המזרחי בנזיד עדשים . 

הוחלט אפוא בארץ לבקש מחברת הביטוח ללוידס , אשר לה מוניטין  בעייני כלי שיט, להכין דו"ח על שתי הפריגטות העומדות למכירה, והוא הוגש כעבור שבועות אחדים, בראשית 1959, למפקד חיל הים הציילוני. בדיקה ראשונה העלתה, שאוניות מספקות את צרכי הצי הציילוני  ואף מחירן סביר. הציילוניים נענו להזמנתו  לשלוח ארצה משלחת של קציני ים בכירים ראש המטה, המהנדס הראשי וקצין תותחנים ראשי , על מנת שיתרשמו ישירות. בראש המשלחת עמד אל"מ קדירגמר ,בן המיעוט התמילי, אשר בשיחותיו עימי הסביר כי בצי ציילון אין הוא רואה רק מכשיר מלחמתי, כי אם כלי חשוב להחדרת המשמעת, לעבודת צוות, ולכיבוש הים שהוא מקור פרנסה חשוב לאוכלוסית האי הקטן. קדירגמר וחבריו שבו מן הארץ ובפיהם דו"ח נלהב על הנעשה בה, על על חיל הים והריעות השוררת בו בין מפקדים וחיילים, ועל הפריגטות אשר ביקרו בהן ואף השתתפו בהן בשיוט. אחד מחברי המשלחת הביא עימו בקבוקי  ברנדי  ראשון לציון: במכס הצהיר על המשקה כאילו אינו אלא מי ירדן, מקודשים לנוצרים ,אך פקיד המכס התעקש על פתיחת הבקבוק . וראה זה פלא! למים היו רייח וטעם כשל הקוגנאק .הקצין העמיד פני מופתע : שוב קרא נס ,ממש כבימי ישו הנוצרי –אלא שעתה הפכו מי הירדן הקדושים לקוניאק! ספק אם הסיפור שיכנע את הפקיד ,אך את הבקבוקים התיר להכניס מבלי שישולם עלהם מכס.

כל אותה העת  היתה ממשלת ציילון עסוקה במקביל במו"מ מתמשך עם בריטניה על רכישת אוניות מעודפי חייל הים הבריטי .הבריטים תבעו מחיר יקר יותר בשביל אוניות אשר מבחינת תכונותיהן ומצבן לא תאמו את צרכי ציילון .בנדרנאיקה, אשר על אף מוצאו ועברו  זכה כאמור בבחירות הודות למצעו הלאומני, שמאלני – אנטי ברטי , החליט בתשיעי באפריל לרכוש מאיתנו את הפריגטות בו בערב יצא מפקד חיל הים הציילוני ללונדון, בדרכו לארה"ב כאורח חיל הים האמריקאי. בלונדון סר אל אדמירל מאונבטן, ראש המטות המשולבים, וסיפר לו על החלטת ראש ממשלתו. מאובטן הזועם אמר לעמיתו הציילני שאילו הדבר היה תלוי בו הייתה ממשלת בריטניה מוסרת את האניות המבוקשות לציילון חינם אין כסף. סביר להניח שהוסיף כמה מילים מפולפלות לטובת אנשי האוצר הבריטים, הרואים את העולם כולו דרך" החור שבגרוש". כבר למחרת היום הודיעו הבריטים על הורדה ניכרת במחיר שדרשו. המ"ומ לא הסתיים, אך בינתיים הבריק מפקד חיל הים הציילוני לממשלתו ובקשה לעכב את ההודעה לנו בדבר גמר העסקה  איתנו. בניגוד גמור לצפוי לא נתקבלה הודעת הבריטים בדבר הורדת המחיר בסבר פנים יפות בקולומבו. בעשר השנים שחלפו מאז זכתה ציילון בעצמאות רכשו הכוחות המזוינים את כל צרכיהם מן הבריטים, ושלמו את המחיר הנדרש מתוך אמונה שהבריטים מתכוונים ברצינות לדברי עצמם בדבר" יחס מיוחד" למדינות חבר העמים הבריטי. ההודעה בדבר הורדת המחיר במקרה זה, כאשר קם מתחרה הבריטים, עוררה אפוא רוגז וחשד, שמא בכל העסקות שנעשו בעבר תבעו הבריטים מחיר מוגזם. אכן- יחס מיוחד! אך מצד שני חייב ההגיון המשקי לשקול מחדש את ההחלטה לרכוש את הפריגטות הישראליות. כעבור שבועיים טלפן הנספח הימי הבריטי  אל מזכ"ל משרד הביטחון בקולומבו והודיעו שהמחיר החדש אינו כולל חלק חשוב מפרטי החימוש ומחלקי החילוף, ואינו רחוק אפוא מזה שנקבו מלכתחילה. נראה שבלונדון הגיעו למסקנה שעדיף לוותר  על עסקה אחת ולא למוטט את בסיס האמון לגבי כל יתר העסקאות.  בקולומבו הוחלט לדחות החלטה סופית עד שוב מפקד חיל הים מארה"ב, ב- 18 במאי  1956. על כל אלה ידעתי בזמן אמיתי, או בסמוך לו מאוד. ב- 15 במאי התחולל בציילון משבר ממשלתי עם התפטרות הטרוצקיסטים ממנה אשר בעקבותיהם פרשו עוד 9 מספסלי הממשלה.   

היה מקום לחשש שהממשלה תיפול, ולא- שמעתה ואילך יחזיקו המוסלמים בידיהם את לשון המאזניים. מקן מרקר – הסוחר המוסלמי, הזכור לנו מנאומים קודמים חוצבי להבות בפרלמנט בזכות התמיכה בערבים- עבר עתה לתמיכה בממשלה, ויחד עם שני חברים אחרים בלתי- תלויים העניק לה רוב זעום בבית.

 באותם הימים היה ראש הממשלה מוכן לתת למוסלמים עד חצי המלכות, אם לא למעלמה מזה- ובלבד שיתמכו בו. המוסלמים טרם ידעו על עיסקה צפויה עם ישראל, אולם היה קיים חשש סביר שבהמשך הזמן תיוודע להם וביטולה יהפוך לאחד מן התנאים לתמיכתם בממשלה. בניסות אלו נשתכנע מזכ"ל   משרד החוץ והביטחון ששוב אין מקום לדחייה ובהתאם לסמכות שנתנה לו ע"י ראש הממשלה הודיעני שממשלתו החליטה לרכוש את שתי הפריגטות. המסמכים נחתמו בסוף מאי 1959, צוות קטן בן ארבעה קצינם  הגיע ארצה ב-26 ביוני, על מנת ללמוד מקרוב את בעיות הפיקוד והתפעול של הפריגטה הראשונה שהייתה קרובה לסיום שיפוצה באילת. המחשבה באותו זמן הייתה שהצוות הציילוני  המיועד הגיע לאילת על סיפון שולת המוקשים הציילונית הישנה: יארך טקס החלפת הדגלים ואח"כ יתאמן הצוות הציילוני במפרץ אילת, בסיועם של מפקדים ישראלים, והפליגו לבסוף בדגל ציילון עם צוות ציילוני, המונה 300 איש בקירוב. בראשית יולי יצאה שולת המוקשים" ויג'יה" לדרכה, ובאילת נעשו כל ההכנות לקבל את פניה ואת פני צוותה כיאות, כעבור שבועיים. אולם עתה באה שורת תקלות, אשר עתידה הייתה לשבש את התוכנית לחלוטין, ובשלב מסויים אף איימה לסכל את העיסקה כולה. במנועי ה"ויג'יה" חל קילקול, ובקושי הגיעה עד בומבי. בדיקה העלתה שהתיקונים יצריכו זמן ניכר. נמנו איפוא ושלחו לבומבי את אחותה" פרקרמה", כדי שתקבל את הצוות המיועד לפריגטה הראשונה ותמשיך איתו לאילת. "פרקרמה" הגיעה לבומבי ב- 21 ביולי. אבי כספי קונסול ישראל בבומבי ערך ביקור נימוסין למפקדי שתי האוניות שעגנו בנמל זו לצד זו- האחד מאוכזב בשל ביטול ביקור אנייתו בארץ:    והשני – שמח לאיד חברו וצופה בשמחה לקראת הביקור "בארץ הקודש" . זאת לדעת : בכוחות מזוינים בכלל, ובחיל הים בפרט רבו הנוצרים, הרבה מעל ומעבר לכוחם היחסי האוכלוסייה  בכלל. בינתיים, היות והפריגטה הראשונה  מבטח, עתידה הייתה לבצע תרגילי הפלגה במפרץ אילת , עלה במוחו של מאן דהוא במשרד החוץ הציילוני שיש להודיע על כך לכוח החירום של האו"ם, החונה כזכור בשארם א-  שייח . הלכו והורו לנציג ציילון באו"ם  למסור הודעה בקשה למזכיר האו"ם: העתק הועבר לנציגויות קע"ם, סעודיה וירדן. מזכ"ל האו"ם דאג האמרשילד הביע באזניי השגריר הציילוני ספקות אם חלה זכות מעבר חופשי גם על אניית מלחמה, והזהיר מפני  ההתנגשויות בין ישראל לבין קע"מ. 

שגריר קע"מ בציילון ידע על העיסקה המתוכננת זמן ניכר קודם לכן ידיעה עלייה אף הופיעה באחד העיתונים, ומשרד החוץ אישר את אימותה באזני השגריר, אך עתה התעוררו המצרים לפעולה. סגן שר החוץ המצרי, סאלח ג" והר, הלך אצל שגריר ציילון בקהיר, התלונן לפניו  מרות על שציילון מעמידה את מצרים בפני עובדה קיימת, וטען שמצרים זקוקה לשהות כדי לעיין בדבר. עד מהרה הלכו הסעודים והירדנים בעקבות המצרים. ממשלת ציילון נבוכה נוכח הסתבכות חדשה זו אשר לא הובאה בחשבון. אמרתי למזכ"ל משרד החוץ, שאין ציילון חייבת לקבל רשות מאיש-לא ממזכ"ל האו"מ ולא ממשלות ערב: העניין כולו הוא בינינו וככל שיוסיפו לשאול שאלות כן יוסיפו להסתבך. סביר היה להניח שאם תעמוד ממשלת צילון על דעתה ותמשיך לפי התכנית המקורית יהיו המצרים עצמם מעונינים למעט בחשיבות העניין, שכן יהיה זה כישלון של מדיניותם ולא על כישלונות רגילים הם להכריז. אולם אם ציילון תראה סימני רתיעה , תזמין לחצים נוספים. בינתיים עוכבה "פרקרמה", על פי פקודה שקיבלה מקולומבו , בנמל עדן. הימים ימי אוגוסט לוהטים , ועל סיפונה צוותים לשתי אוניות –לעצמה, וזה המיועד ל"מבטח."  הצפיפות והחום  היו בלתי נסבלים. ב-7 באוגוסט נפגש מפקד חיל הים הציילוני עם ראש הממשלה ותבע ממנו הכרעה לכאן או לכאן , שכן המצב בפרקרמה הגיע עד משבר.

בנדרנאיקה –כדרכו בקודש- היסס.  באותם  הימים הציגה ציילון בפעם הראשונה את מועמדותה למועצת הביטחון, וראש הממשלה גמר אומר לזכות בעמדה זו, שהיה בה לחזק את מעמדו  בפנים המדינה ולהעניק לארצו הקטנה תפקיד בזירה הבינלאומית. ב. הלך בגדולות, וראה את ארצו-ומילא את עצמו –כשרים למלא תפקיד מרכזי, לא פחות מגאנה ונרקמה נשיאה. קולות הערבים היו חשובים לו לצורך הבחירות למועצת הביטחון, והוא ביקש אפוא כל דרך להימנע מהסתבכות עימם. Gunasena de soyzza , מזכ"ל משרד החוץ , שוחח עם השגריר המצרי והבהיר לו, שלא אישור ביקשו ממשלת מצרים למעבר האנייה  במצרי טיראן , כי אם הודעה היא שהודיעו , ותבע ממנו להסיר את המכשולים החדשים שנערמו על דרך ציילון תוך 24 שעות . השגריר יצא אל " מחוץ לעיר " – בוודאי לפי הוראות מקהיר . ברור היה , שממשלת מצרים – לא אצה לה הדרך .  על ידי אי מתן תשובה לפנייה הציילונית ביקשה לסכל את העסקה . 

ב- 11 באוגוסט פנה אלי מפקד חיל הים הציילוני ושאל אם יכל צוות ישראלי להביא את האונייה לקולומבו . גם מזכ"ל משרד החוץ ביקש לדעת את תגובתנו . נציגיו טענו , שאניותינו עוברות במייצרים באין מפריע , וכיוון שכך – מה סיבה יש לנו לסרב ? השיבותי , שהדבר היה שונה אילו נתבקשנו מראש להביא את האניות לציילון , אך במצב שנוצר תהיה זו כניעה לסחטנותו של נאצר; ממשלת ציילון תעניק לו ניצחון קל על חשבוננו . האם תרצה להיות ראשונה בעולם המעניקה לנאצר וטו על חופש השיט במיצרי אילת ?  

המזכ"ל השיב בתום לב נכנסה ציילון לתסבוכת , והיא מבקשת להיחלץ ממנה בי לאבד ידיד מכאן או מכאן . הוא רמז ששיקולי ממשלתו מושפעים מקרבת הבחירות למועצת הביטחון , ובמהלך שיחתנו הוסיף שבלית ברירה תיאלץ ציילון לוותר לשני הצדדים ולבטל את העסקה . 

אמרתי , שהמוצא מן הסבך פשוט : הורו לפרקרמה להרים עוגן והפליג צפונה . התמהמהות המצרים במתן תשובה גם תיתן לציילון פתחון פה כלפיהם . 

למחרתו , ב – 12 באוגוסט , הפיץ רדיו קהיר בשידורו בעברית בדותה מעניינת : הפריגטות לא נמכרו כלל . ממשלת ישראל פשוט חוששת להוציאן ממפרץ אילת תחת דגלה , כי נפל עליה פחד המצרים , ולכן עשתה קנוניה עם ציילון , שתעניק את חסות דגלה להפלגה . לא ייתכן – טען הקרין המצרי – שחיל הים הישראלי יוותר מרצונו על שתי פריגטות משוכללות . רדיו קהיר המליץ על הורדת רב אלוף משה דיין לדרגת סמל , משום שריתק שתי אוניות טובות באילת וגרם לאבטלתן . הודעתי דבר השידור לציילונים . מכל מקום – קיבלו עתה אישור ממקור לא צפוי על טיבן של האוניות .

בו ביום נתקיימה פגישה בין בנדרנאיקה  , מנהל משרד החוץ ומפקד חיל הים . הוחלט להודיע למצרים ולסעודיה כי מוותרים על הפלגת ניסיון במפרץ אילת , וכי אניית חיל הים תפליג לאילת , הלוך ושוב , ללא השתהות – רק כדי להביא את הפריגטה . אם תתעורר התנגדות ערבית נמרצת גם לכך – יפנו הציילונים אל ישראל בבקשה להביא את הפריגטה אל מחוץ למפרץ , מעבר למצרי טיראן . 

בנדרנאיקה הסכים שההתנגדות הערבית איננה סבירה אך טען שמתפקידו לעשות כל הניתן כדי למנוע תקריות . ( חיל הים הציילוני טרם היה מעורב בקרב או בתקרית עם כוחות זרים .) 

מפגש חילופין בג' יבוטי

בשלב זה הופרה השתיקה בארץ סביב הפרשה , ובאחד העיתונים הישראלים נתפרסמה כתבה אודות המכשולים הנערמים על ידי האו"ם בדרך הפלגת הפריגטות . סגן מזכיר האו"ם הכחיש את הדבר באוזני נציג ישראל . לדבריו נאמר לציילונים שלדעת מזכירות האו"ם נתונה זכות מעבר בתום לב לכל , אף שהם הוזהרו מפני קשיים העלולים להיווצר בידי צד שלישי . האו"ם – אמר – קידם בברכה את ההודעה שהפלגות הניסיון עתידות להתבצע מחוץ למפרץ .

עתה נמצא הכדור בידנו . המצרים והסעודים הצליחו להביך את ציילון והסיכוי שתתקבל החלטה נועזת להמשיך ולפעול בהתאם לתכנית המקורית כמוהו כאפס . נודיע שאין אנחנו מוכנים להוציא את הציילונים מהסבך , ואת הפריגטות מן המייצרים – סביר שתתבטל העסקה כולה והמצרים ינחלו ניצחון מלא . נוציא את הפריגטות בעצמנו – נוכיח שיש בידנו לקיים חופש שייט הלכה למעשה . אנחנו חייבים להיות מוכנים להסתכן לשם כך . אין לנו זכות לתבוע מהציילונים שיסתכנו . 

חיל הים קיבל אפוא פקודת התראה , ונעשו ההכנות להביא לאילת צוות וציוד כדרוש .  

עתה נשאלה השאלה: עד היכן מוציאים? לקולומבו או לנמל ביניים שבו יתחלפו הצוותים ויוחלפו הדגלים? כיוון ש "פרקרמה" שהתה כל אותה עת בעדן, התבקש שנמל ההחלפה יהיה ג' יבוטי, אז עדיין בסומאליה הצרפתית. הימים ימי הזוהר שביחסינו עם צרפת, ונציגינו פתחו אפוא במגעים עם הרשויות בפאריס, אלא שהללו לא ששו לתת גושפנקא, ולו עקיפה, לצעד העלול להתפרש כהתגרות בערבים. מאידך ,קשה היה לצרפת לסרב לביקור ידידותי של אנייה  ישראלית ושל אנייה סיילונית. משעה שהוחלט שאנחנו נוציא את הפריגטה ,שוב לא היה טעם להשהות את הביצוע. במצב שנוצר, נראה לנו שבסמכותנו להשיט את "מבטח" אפילו טרם נתבקשנו לכך רשמית. אך באילת היו כבר אותה שעה המפקד הציילוני המיועד וצוות הפיקוד  הבכיר לשם לימוד והתאקלמות. מה יעשה בהם? האם יפליגו "במבטח" שתושט ע"י צוות שלנו ; המריאו במטוס? ולפתע הקצינים הציילונים הביעו משאלה להפליג" באנייתם ", עם אנשינו. אך האם רשאים להשיטם ללא קבלת אישור ממשלת ציילון? היה זה סוף שבוע. מזכ"ל משרד החוץ והביטחון, מיודענו דה סויזה", עמד לצאת אל מחוץ לעיר. ממשרדו כבר לא היתה תשובה והחלטתי לגשת לביתו. שם, בחדר המדרגות מסרתי לו על החלטתנו להשיט את האנייה לג' יבוטי ועל תקוותינו שאין לממשלת ציילון התנגדות לכך שמפקד המיועד וחבריו יפליגו בה.

צירות ישראל

קולמבו, 31 באוגוסט 1959

אישי- מיידי

אל מזכ"ל משרד החוץ והביטחון, בניין הסנאט

מזכ"ל יקירי, 

בהמשך לשיחתנו הטלפונית מהבוקר באתי להודיעך כדלקמן:

1. מצפים שהפריגטה מספר 1 תגיע לג' יבוטי ב – 3 בספטמבר 1959 בערך בשעה 12.00 שעון גריניץ'.

2.  עוד קודם לכן יעשו הסידורים המתחייבים עם רשויות נמל ג' יבוטי בקשר לשירותי הנמל.

3. מוצע שאניית ה. מ. הציילונית "פרקרמה" תגיע לג' יבוטי בערך באותה שעה, כדי לקבל לידיה את הפריגטה.

4. רב-סרן פרוקטור ועמיתיו הגיעו לג' יבוטי על סיפון הפריגטה.

5.  מוצע שההחלפה תעשה ללא פרסום.

6. מוצע שהצוות הציילוני יעלה לפריגטה בג' יבוטי, אך העברת הפיקוד עצמה תתבצע מחוץ למים הטריטוריאליים ( זו הייתה הפשרה שהושגה עם הצרפתים)- מוצע שצוות ישראלי בן 25 איש יישאר על הפריגטה לצורך אימונים במהלך ההפלגה מג' יבוטי לקולומבו.

7. אם ההצעה שבסעיף 6 אינה מתקבלת, ניתן להביא את הפריגטה עד ציילון עם הצוות הישראלי. האלטרנטיבה בסעיף 6 עדיפה בעיני רשויותנו, אף שהעניין נשאר כולו להחלטתכם, בהתאם לנוחיותכם.

נעריך מאד אם ינתנו ההוראות המתאימות ל"פרקרמה", והעברה תתבצע ללא תקלות וללא דחיות, ברוח ההבנה והשיתוף שאפינו את ההתרחשויות עד כה. 

בברכה אישית חמה ,שלך הממונה על צירות ישראל.

משרד החוץ 

בניין הסינאט

קולמבו, 1 בספטמבר 1959

יקירי הממונה, 

רב תודות על מכתבך מאתמול, בעניין הפריגטות. בחנו את הצעותייך והחלטנו לקבל את האנייה לידינו בג' יבוטי. אנו מבקשים אישור עבור "פרקרמה" לערוך ביקור מבצעי ב ג' יבוטי ב 3 ו ב 4  בספטמבר , ולפי שעה נצטווה להיות במצב הכן להפלגה לג' יבוטי.

הרשה לי לנצל הזדמנות זו כדי להביע לך הערכתנו החמה ביותר על שיתוף הפעולה שהענקת לנו בענין זה.

בכל הברכות, שלך

                           מזכ"ל משרד החוץ.

אותה שעה כבר נמצאה " מבטח" בים סוף, מעבר למיצרי טיראן. כעבור עשרים יום נכתב ב"אובסרבר" הצילוני :שמונים וחמישה אנשי חיל הים הצילוני שבו אתמול לקולמבו עם אניית המלחמה הצילונית  החדשה, "מאהסנה" . ב25  ביולי המריאו 4 קציני חיל הים הצילוני לאילת כדי להכין את קבלת "מאהסנה"  ולחכות לצוות שהפליג לישראל . אולם הצוות לא יכול להפליג מעבר לעדן . המצרים לא הרשו לו . הם טענו , ש " מאהסנה " אינה אלא אונייה ישראלית שמבקשים להוציאה במסווה ציילוני , והיא תוחזר לישראלים בצאתה את המפרץ . 

ב – 20 באוגוסט הוחלט ש " מאהסנה " תתגנב לג' יבוטי עם צוות ישראלי . ארבעת הקצינים הציילונים בחרו להפליג בה . ההחלטה נתקבלה בדיון בתל אביב וכל הצוות הוטס לאילת . המבצע נערך בלילה כדי למנוע דליפות . בבוקר ה – 31 באוגוסט , כאשר נמצאה ה " מאהסנה " במיצרי טיראן , חגו מעליה שני מטוסי סילון מצריים . מייד נתן המפקד הישראלי הוראה באלחוט ושני מטוסי סילון ישראלים הופיעו מאי שם . מיד אחרי הופעתם נעלמו המטוסים המצריים . הצוות גם חשש מבסיס סירות טורפדו מצרי, אולם הים הסוער העניק לו הגנה. האנייה הגיעה לג' יבוטי  ב- 7 בספטמבר אולם נאלצה להישאר מחוץ לנמל. "פרקרמה"  הצטרפה אליה שם. אותו יום הפליגו שתי האניות מרחק 8 מיל מהנמל, ובלב ים הונף דגל ציילון עם כל הטקס הראוי . כאשר שבו לג' יבוטי עזב הצוות הישראלי את האנייה. הם הפליגו לעדן למחרת. אולם אחרי שעשו 20 מיל גילו שהשמן שנשאב בג' יבוטי היה מהול במים. יום שלם נגררו על ידי "פרקרמה" , עד שהצליחו לנקות את המים שלושה ימים עשתה האנייה בעדן, ואחר כך, כתום מסע בן 8 ימים הגיעה לקולמבו. עד כאן דברי המאמר.

ב- 59 . 9 . 21. שלח קברניט "מאהסנה" מברק למפקד חיל הים הישראלי: "בהגיענו לציילון, מעבירים לך מפקדי "מאהסנה" ומלחיה תודה על כל הסיוע שניתן על ידי חיל הים הישראלי. אנא העבר תודתי האישית לכל חברייך, למפקד איזור אילת ולקציניו, אשר לא רק עשו להניעם שהותנו בארץ כי אם תכננו וביצעו את דרכנו הארוכה הביתה. ההרפתקה האחרונה של "מאהסנה" תיזכר זמן רב על ידי אלה שהפליגו בה תחת דגלכם."

בו ביום ביקש שגריר ציילון בקהיר לדעת, אם נכונה הידיעה שפורסמה ב " טיימס " הלונדוני כאילו הגיעה הפריגטה לקולומבו . מזכ"ל משרד החוץ אישר את נכונות הידיעה והוסיף שלא ראה להודיע על כך למצריים , שכן ציילון עודנה מצפה לתגובת מצרית לאיגרתה בעניין הפריגטה , ( שבה הודיעה כזכור כל כוונתה להפליג לאילת , ואשר המצרים ביקשו " שהות מה " לעיין בה …) 

רצח ראש הממשלה בנדרנאיקה 

אומנם לפי כללי הפרוטוקול לא היה ממונה זמני רגיל לראות את רה"מ ושר החוץ , אלא אחת לשנה , אולם הנסיבות גרמו שאתראה עמו לעיתים דחופות יותר , ואף נוצר בינינו קשר מסוים – של חיבה הדדית מסויגת מאוד , המבוססת בעיקר על כך שידעתי להעריך את חוש ההומור שלו  , או ידעתי להעמיד פנים כאילו הערכתיו . לבקשתו , ובעקבות שיחה עמו , חיברתי בשעתו מדריך למתכננים הפיכה צבאית – מבוסס בעיקר על ניסיון של הקצינים החופשיים במצרים, בראשות הגנרל מוחמד נגיב , אשר עד מהרה הוחלף בהנהגה על ידי גמאל עבד אל נאצר במצרים של ; את בנדרנאיקה עניין הדבר,לא מטעמים שבתיאוריה וכשעשוע בלבד.

כבר בחודשים הראשונים לכהונתי אירע מקרה שהצריך התערבותו של בנדרנאיקה. חברת האשלג הישראלית מכרה לציילון מטען של דשנים, והוא הובל עלח גבי אנייה יוונית, דרך תעלת סואץ, בכיוון ציילון. הפעם היו המצרים ערניים, שמו לב שהמטען מקורו בארץ והחרימוהו. בעלי האנייה היוונים ומקבליי המטען הציילוני- לא הרימו משום מה קול זעקה: לכל אחד ואחד היה חשבון משלו, ומיח חפץ להרגיז ממרבצו את נאצר, כשהוא במלא כוחו? הלכתי אצל ב' והסברתי לו, שהתנהגות זו של המצרים אינה אלא פגיעה בכבודו, בכבודם  של עמים קטנים- אילו המדובר היה במעצמה,  לא היו המצרים מעזים להחרים את המטען. ואכן ציילון מחתה באותה עת לפני מצריים- ללא הועיל. ב 24 בספטמבר יום חמישי, נערכה על סיפון "המבטח" שעתה הוסב שמה למהסנה, היא אניית הדגל של ציילון מעתה ואילך, קבלת פנים מצומצמת לציון המאורע. לא ידעתי זאת כמובן- אולם היה זה המעמד הפומבי האחרון בו השתתף ב', 24 שעות לפני ההתנקשות בחייו. כתריסר אנשים הוזמנו- מפקדי הצבא בחיל הים, ראשי משרד החוץ שהיו גם משרד הביטחון, נציבים העליונים של מדינות חבר העמים והנספחים הימיים שלהם, והחתום מטה. יכולני רק לנחש את תחושתו של הנספח הימי הבריטי שבא לחגוג את ניצחון היריב, לאחר שנוצח במגרש הביתי שלו: הציילונים רכשו מאיתנו אניית- דווקא אניית! ולא במקור האספקה הבריטי המסורתי, כאשר באתי, עמד ב' על הגשר ונשא נאום אל אנשי הצוות הערוכים במסדר למטה לאמור: אין זה מתפקידו של חיל הים הציילוני להדוף פלישה- חזקה על שכנתנו הטובה הודו שלא תפלוש לציילון כדוגמא לבעיותהן של מדינות אחרות. מפקד חיל הים לא הסתפק בתפקיד מאין משטרתי, ובנאומו הוא עמד על הצורך לשמור את דרכי התחבורה הימיות לציילון פתוחות, בכל התנאים. שני הנאומים נשאו באנגלית, זו הייתה שפת הפיקוד. אחרי הנאומים ניגשנו אל ב'- מזכ"ל משרד החוץ ואני הוא קבלני בהערה על ההרפתקה שהייתה "לנו" בקשר להוצאת האנייה ממפרץ אילת ושאל מה יהיה גורל האנייה השנייה? השבותי שמיצדני  אין כל בעיה- ואנחנו מוכנים להמשיך בתוכנית המקורית שאלתיו לדבר רצונו, אך לא זכיתי לתשובה. ביקש להציג לפניו את המפקד האנייה שבילה מספר חודשים בארץ ואף למד בה קצת עיברית. המפקד תמילי –ב'. הזכיר את אביו שהיה עורך דין בנגומבו עיר סמוכה לבירה, אחר כך התעניין אם העיברית של ימנו דומה לזו העתיקה: שאל אם היחס בין  הישן לחדש דומה לזה שבין האיטלקית ללטינית. ביפר על ציילוני אחד שהתמחה בעיברית עד שנתמנה מרצה ללשון זו בקמיברידג  העירותי שעד היום יש יודעי שפת עבר באי- עם אחד מהם, כומר אחד, אני מתכתב בעיברית.

ונפרדנו.

למחרת בבוקר, שעה שיישבתי במשרדו של מנהל משרד התיכנון, הודיעתני אריקה טלפונית שארעה התנקשות בחייו של ראש הממשלה.... 
                         המסע האחרון של "מבטח" "ומזנק" (2)

בינתיים הועבר ראש מטה חיל הים- מיודענו קדירגמר, התמילי, שאיתו שיתפתי פעולה, לפקד על בסיס טרינקומלי, הרחק מן הבירה, בקצה המזרחי של העיר. ידידינו מזכ"ל משרד החוץ מונה שגריר בלונדון. מפקד חיל הים, שמלכתכילה לא היה חסיד העסקה עימנו, אוכז קשות והגיע  ה'מבטח' בקולומבו, שכן תא הקברניט היה קצר וצר  ואילו הוא ראה בעיני רוחו חדר מפואר כיאות לאדמירל, שבו יוכל לערוך קבלות פנים כיד המלך למפקדים זרים בתמרונים משותפים.

על רקע זה התנהלו ומשא ומתן וההכנות למסירת הפריגטה השנייה ה'מזנק'. 

מפקדת חיל הים הציילוני המלכותי

קולומבו, 20 בינואר 1960

נתנאל יקירי, 



תזכור בוודאי את הדיון שהיה לך עם מזכ"ל משרד ההגנה והחוץ ב – 31 בדצמבר  בו נוכחתי הוסכם שמסירת הפריגטה השנייה תהיה בקולומבו לקראת סוף חודש מרס 1960. גם קיבלת על עצמך לברר, אם ממשלך תוכל להסדיר החזרת הצוות מקולומבו, על חשבון ממשלת ציילון. רצוני לשאול, אם קיבלת ידיעה כל שהיא בדבר  העלות. 




בברכה, 





מפקד חיל הים.

צירות ישראל 

קולומבו, 29 בינואר

רוייס יקירי.

בתשובה למכתבך מה- 20 בינואר, רצוני להודיעך כי ביקשתי אומדן מפורט, נמוך ככל האפשר, של הוצאות מסירת הפריגטה השנייה בקולומבו, לרבות החזרת הצוות הישראלי. האחרים במשרד הביטחון שלנו מזרזים את התהליך ככל האפשר, והודיעך מיד לכשאקבל הערכתכם. 



שלך,





נ.ל.

צירות ישראל

קולומבו, 10 בפברואר 1960

רוייס יקירי, 



נודע לי עתה, שאל על לא תוכל לבצע את הטסת הצוות מקולומבו. נעריך זאת עם חיל הים הציילוני יוכל לעשות את הסידורים הנאותים עם חברת תעופה שיבחר בה. משרד הביטחון הישראלי ביקש ממני להעביר לך את בקשתו, שבקבוצת החלוץ שתגיע לאילת יכללו אפסנאי ושני עוזרים, כדי להבטיח העברה מסודרת של הציוד הנותר. נעריך זאת אם תהיה קבוצת החלוץ במצב הכן ליציאה בראשית מרס. משרד הביטחון מעוניין לסיים את החלק המסחרי של העסקה לפני ההפלגה מאילת. כפי שהוסכם מלכתחילה, כיוון שאח"כ לא תהיה עוד כל אפשרות להוסיף על הציוד או להכניס שינויים באנייה. מובטחני שהצעה זאת תתקבל על דעתך. 




נ.ל.

ב- 15 לפברואר כתבתי מכתב מפורט אל יוחאי בן נון, מפקד חיל הים שלנו, ובו הצעות להכנות לקראת הופעתן הראשונה של אנשי צה"ל בציילון, עת ישהו באי בעת ובעונה אחת כמאה ישראלים: כדאי שילמדו משהו על ציילון, עמיה, תרבותה ומנהיגיה; רצוי שימצאו ביניהם יודעי נגינה וריקוד; יש להקפיד על התנהגות הצוות; כדאי להביא מתנות- תנ"ך לנוצרים; סמלים לבודהיסטים ולמוסלמים; יש להכין כיבוד למסיבת פרידה על הסיפון.

למחרתו התחיל סיבוך נוסף. כל העת היה ברור ש'מזנק' תפליג לנמל הבירה קולומבו. עתה הביע מפקד חיל הים הציילוני דעתו שמוטב שתגיע לטריקומלי, באזור בלתי מיושב כמעט, הרחק מעיני האנשים. התירוץ היה שהאנייה תגיע ללא צבע חדש והדבר לא יהיה לכבוד, לא להם ולא לנו. הנימוק היה שונה לחלוטין: ממשלת ציילון לא רצתה להפגין קרבה כלשהי לישראל, על רקע מתיחות היחסים עם מצריים סביב פרשת אמנת הציר. קרוב יותר לאמת, שח לי מפקד חיל הים הציילוני בשיחה פרטית, שהוא וחיילו יהיו ללעג ולקלס אם יראו הכל שהאנייה שרכשו לא תובא על ידם, אלא ע"י ישראלים. 

בשיש באפריל הפליגה 'מזנק' מאילת. הפלגתה תוארה ע"י אריה קוטיק, אחד המשתתפים בה להלן קטעים ממאמרו התפרסם במערכות ים מיולי 1960: 

" אנו מפליגים דרומה. אורות אילת מנצנצים מרחוק. אנו עוזבים את המולדת לתפקיד מי ישורנו! דממת- מות  שוררת באנייה,  כל אחד במחשבותיו. מבט על הגשר האפל מגלה את המפקד יושב בכיסאו הרם נתון למחשבותיו, מחשב את המהירות בכיוון ההפלגה ובליבו הרגשה מופלאה. "הייתי הראשון שפקדתי על כלי שייט מסוג זה כאשר אלה הוכנסו לשירות חיל הים הישראלי, והנה שוב אני על גשר הפיקוד מוביל אנייתי אל הים הגדול לקראת הבלתי נודע שהוא מנת חלקה- של אנייה, בדרכי הים ותהפוכותיו, על מנת למסרה הפעם לידי צי צעיר לשמש להם בית ספר לימאים. ודומה הדבר לאותו אב המחתן את בתו ואינו יודע ומכיר את חתנו לעתיד."  
הזמן חולף והמרחק בינינו לבין המייצרים הולך וקטן . בתוך הדממה פולחת שריקת משרוקית רב – המלחים ומתוך מערכת הרם קולים: נשמע קולו העמוק של המפקד – "אני המפקד דובר אליכם" . כל אנשי הצוות דרוכים למוצא פיו , מורגשת צפייה להודעה – והקול גולש ועולה: אני מכיר רבים מכם וכבר שרתנו יחד גם באנייה הזו. לפנינו הפלגה ארוכה בתנאי אקלים חדשים וקשים עבורנו. בעוד זמן קצר נעבור את מיצרי טירן , ברור לי שכל אחד מאיתנו יעשה את המוטל עליו, בכם תלויה הרוח שתשרור באוניה ומובטחני שנצליח במשימתנו, כל טוב! דריכות הצוות עולה במידה שמתקרבים למייצרים, ממזרח מפציע השחר וממערב מסתמנת רצועת היבשה , והנה רק שנים  מספר, שאנייה זו נכנסה למייצרים לכיוון אילת מיד אחרי מבצע סיני . לחלק מהצוות זכורה ההפלגה "ההיא" היטב מאחר ושרתו באנייה כשעשתה דרכה מסביב אפריקה לאילת. קרני השחר הראשונות מאירות רצועת החוף של "ראס נצרני" , חלפנו על פני המייצרים. השמש עולה, אנו בים סוף . עמדות הקרב מאוישות: אנשי השירותים מגישים ארוחת בוקר לעמדות: כל אחד מרגיש בגודל התפקיד שהוא ממלא. המכונאים בגופיות וגוף חצי ערום עולים מדי פעם לשאוף אוויר ולהעיף מבט על העולם הגדול."

הודעתי למפקד חיל הים הציילוני על דבר ההפלגה, על דבר שעת ההגעה המשוערת לקולומבו ב- 21 באפריל 1960 שעה 0800 לפי שעון ציילון והוספתי , כדבר המובן מאליו:" אודה לך כמו כן על מידע בדבר טקס ההעברה , אשר התקיים מן הסתם בקולמבו ב- 26 או ב- 27 באפריל לפני המראת מרבית הצוות בדרך האוויר, כאשר הוסכם בינינו. אני מבין שטיוטת תוכנית לטקס הוכנה והועברה אליך על ידי קציני חיל הים הצילוני אשר ביקרו בארץ זה לא כבר." 

תשובת האדמירל היתה קרירה ופורמלית.

הוחלט שיעשה לפחות עוד ניסיון אחד להסדיר לפחות ביקור מבצעי קצר  בקולמבו לפני ההפלגה לטרינקומלי. 

ושוב- לתיאור ההפלגה:

"נכנסנו לאוקיינוס ההודי. רקע הים לא משתנה אבל מדי פעם עוברת התרגשות בקרב הצוות. נתגלו לוויתנים בכל הודם. צלם האנייה מנסה מדי פעם לתפוס תמונה אבל הלוויתנים כנראה שונאים להצטלם. סוף ,סוף מאירה לו ההצלחה פנים והוא קורן מאושר. ככל שעובר הזמן מתגברות ההכנות לקראת הכניסה לנמל קולמבו. החייט עובד במלוא קצב להוציאם מדים לבנים לכולם. כל חלקי עץ מגולים מכוסים בלכה שקופה. ניראה , שהחבריה החליטה שיש להופיע במלוא ההדר והתפארת כראוי לצי בעל עבר קרבי מפואר ולהציג את המדינה בכל הודה ע"י שלוחה בלבן. מסתבר שאין יודעים הרבה על אודות אי זה. כולם מצפים לידיעות שיקלטו ע"י אנשי תחנת האלחוט שכבודם עולה, מאחר ויהיו הראשונים לידיעת הבאות. בינתיים, מתקרבים לאי מינגאוי, אי, שבו קיימת קהילת מצורעים. המתעניין באי זה ויושביו הוא בראש ובראשונה הרופא. הוא יושב רכון על ספרי רפואה ומחלות טרופיות ומידי פעם מרים ראשו ומסתכל בסובבים אתו  כאילו חושב " אילו ידעתם איזה מיני חולים ותחלואים מחכים לכם". ובינתיים, מקפיד החובש על חלוקת כדורי ריפוי שונים ומשונים לחיסון גופותינו מפני כל הכתוב בספריו של הרופא. עולה הצעה לעצור באי ולהביא להם את דבר המדינה ולנסות להתרים אותם למגבית המאוחדת, ואולי חסר להם גם יהודי למניין ומתנדבים למצע הצלת נפשות, כמו הרופא שמגלה עניין רב בצרעת ודרכי ריפויה. אבל המפקד קבע אחרת, למרות שהאי נראה בבירור על עצי הקוקוס והלגון הגדול המשתרע באזור- המשכנו בדרכנו על מנת לעצור במרחק מתקבל על הדעת( מצורעים או לא) ולבצע תיקוני צבע ושיפורים לדופן האנייה. עצרנו, מיד פסקה הרוח וחום רב השתרר באנייה הים סביבנו שקט להפליא. המים צלולים, חיות ים למיניהן נראות שטות בו. במרחק מה מתגלים חיות הטרף- כרישים. החבריה עומדים על לוחות הקרש התלויים על דפנות האנייה ובידיהם מברשות צבע מודאגים במקצת, ככלות הכל רצונם עז לראות ולבקר בציילון. שכנות  הכרישים אינה מעודדת ביותר, אך הצביעה נמשכת ללא הפתעות. נמצאים גם חובבי דייג המנסים מזלם בהורדת חוטים וחכות ומעלים חרס בידם. נראה, שהדגים אינם מחבבים פיתיון של בשר קופסאות".

ב- 12 באפריל נשאלה שאילתא בבית הנבחרים ע"י אחד הנציגים המוסלמיים, הללו שבזכותם הממשלה נהנת מרוב דחוק, האם אין מתבקש שינוי המדיניות לגבי ישראל, לאור החרם המוטל על תה ציילוני במדינות ערב אחרי האמנת ציר ציילון בישראל? אולם בקהיר הכחישו את דברי קיום החרם.

ב- 17 באפריל הגיע רס"ן  אלכסנדר  טל , נציג חיל הים לסייע בכל הקשור להעברת הבעלות על האנייה, הטיפול בצוות ובהחזרתו ארצה. נזכיר שהצירות בקולומבו עדיין הייתה של איש אחד, ששירת בכל התפקידים המיועדים לישראלים- החל הצופן וכלה במו"מ עם ראשי השלטון. התואר של "נספח ימי" אותו הענקתי ליפתח בנינו הצעיר שהיה אז בן 3, בראשית הדרך- עתה היה הזמן למלא אותו בתוכן. מפי טל נמצאתי למד שקשר עם האנייה יוקם רק ב- 20 באפריל כך שממילא לא תהיה אפשרות להודיע למפקדה על שינוי בתכנית לפני התאריך ההוא. כך שנותרו לנו ימים מספר לתמרונים דיפלומטים לקראת ביקור בקולומבו או לפחות להראות לאדמירל את אי שביעות רצוננו מכך שעתה מתוכנן בואנו לציילון דרך הדלת האחורית, כפילגש.

ושוב, היו ימים אלה ימי ציפייה. גיששתי במשרד החוץ אך מיד גיליתי שלא ממשרד זה תבוא הישועה. הגם שההוראה לשנות את נמל היעד לא הייתה יזומה ע"י המשרד, לא יהיה זה הוא שיורה לשנות אותה. בשיחה נוספת עם מפקד חיל הים הוא עמד על כך שהאנייה תגיע לטרינקומלי. הקצינים הציילונים אשר- בעת הביקור בארץ- הסדירו את דבר בואה לקולומבו, לא היו מוסמכים לעשות כן. מפקדם, כך אמר, היה נער שליח בלבד. נער שליח בדרגת סא"ל.! 

ב- 20 באפריל טלפנו אליי שנית ממפקדת חיל הים, לדעת מה החלטנו. ברור היה שהם מאמינים שישראלים מסוגלים לכל דבר- ואפילו להיכנס לנמל קולומבו ללא אישור המפקדה! הודענו לאדמירל שבשעה 11:00 יתייצב אצלו נציג חיל הים הישראלי, וייתן תשובה. שם הסביר טל שלא בא לציילון על מנת לריב, ושאם הם עומדים על כך שהאנייה תפליג לטרינקומלי – לא נבקש אישור הרשויות האזרחיות להיכנס לנמל קולומבו. זהו עניין בין שני חילות הים- זו הייתה הנוסחה שסוכמה ביני לבין רס"ן טל. אף על פי אין אנחנו מסכימים לכך, הם הם בעלי הבית; אנחנו מקווים שיקבלו אותנו במידת הכנסת אורחים אותה נהגנו באנשיהם בעת ביקורם בארץ. הודעה זו הביאה מיד להרפיית המתח ולשינוי הטון. חיל הים הציילוני הבטיח לדאוג לסיורים, ולהעמיד אוטובוסים לרשות אנשי הצוות הישראלים; הבטיח לשכנם, להאכילם, להשקותם. אפילו יחסו של האדמירל השתנה. הזמין את הקצינים שלנו לסעודה; אמר שבדעתו לשלוח מתנה למפקד חיל הים בתמורה למתנה שעמד לקבל. שעה שנערכה שיחה זו- 'המזנק' כבר שינתה כיוון ונמצאה בדרכה בטרינקומלי, בהתאם להוראה שקיבל מרס"ן טל באותו בוקר ברשת האלחוט של חיל הים הציילוני. ההוראה נשלחה בלשון גלויה אך בעברית- שעלתה בהרבה על כל צופן.

ושוב- אנו חוזרים לתיאור ההפלגה:

" בחדר האלחוט פעילות רבה; הוקם קשר עם ציילון. מחכים להוראות בדבר הכניסה לנמל קולומבו. אלחוטאי המשמרת  ממהר למסור מברק למפקד. המפקד קורא לסגן ולמכונאי הראשי ומוסר להם על שינוי בתכנית ההפלגה כדלקמן: " יש לשנות כיוון ולהפליג לנמל בסיס  הצי הציילוני בטרינקומלי. השינוי לאור דרישת הצי הציילוני. ברור, שהשינוי מוסיף יממת הפלגה שלמה". הידיעה על שינוי נמל היעד עושה חיש כנפיים בין אנשי הצוות. ברור שמצטערים על השינוי. לא נכנס לקולומבו, עיר הנמל ובירת ציילון. אז מתחילה סקרנות ורצון לדעת לאן מפליגים השם טרינקומלי לא אומר הרבה. מתברר שזה נמל טיבעי במזרח האי בדיוק בצד השני לקולומבו. מתפרסמות הוראות בפקודות השיגרה לגבי מועדי ההתקשרות וכל סדרי העגינה בנמל היעד. נעשות הכנות אחרונות ואנו מפליגים לכיוון דרומית מזרחית לקראת קצהו הדרומי של האי ציילון. עם עלות השחר אנו קרבים לחוף. סירות דיג, מפרשיות משונות מראה מקבלות פנינו. הסירה עשויה בול עץ חלול שאליו מחובר ע"י שני מוטות לצד גזע עץ כמשקולת ומעליה פרוש מפרש בעל צורה שונה מכל המפרשים שראינו בים התיכון. בסירה מתרוצצים בני אדם שחורים בלבוש לבן. בדרך כלל, הים נושא בחובו  דגים והדרים שלמים וכנראה שהדייג מצליח מאוד בחופי ציילון. דולפינים מקפצים לאורך טווח הראייה. החוף נראה בבירור עצי קוקוס למכביר, ההרים מכוסי ירק ואין רואים אפילו חלקת- אדמה אחת במערומיה. מרחוק בולטים בתים בהירים בעלי גגות אדומים. נכנסים למפרץ העצום! מעבר לגבעות נראים תורני- אניות.

כנראה אנחנו קרובים לנמל. הצוות מוצב בעמדות התקשרות ומורגשת ההתרגשות לקראת הבאות. מרחוק מבצבצת נקודה לבנה על פני המים ההולכת וקרבה במהירות, כן, זוהי ספינה. הנה היא כבר ליד דופן האנייה, נפנופי ידיים, קריאות שלום וברוכים הבאים בעברית עסיסית, נעים להיווכח שיש מי שדואג לבואנו. מקבלי- פנינו עולים לאנייה. לחיצות- ידיים, פגישת ידידים- "מה נשמע? איך עברה ההפלגה? אל דאגה, שמחונה שהגעתם הנה לטרינקומלי. אל תחמיצו לראות את קולומבוס!" מקבלי פנינו עולים לגשר- הפיקוד. פגישה לבבית ונרגשת עם המפקד, החלפת רשמים מההפלגה ואז ניגשים לסדרי כניסתנו לנמל המעגן בבסיסו הראשי של צי ציילון, נשמעת קריאה במערכת הרמקולים: -מר לורך נציג מדינת ישראל בציילון ידבר אל הצוות; קולו של מר לורך נשמע בהתרגשות מה: "הרשוני לברככם בברכת 'ברוכים הבאים' לציילון לאחר 3000 שנה. לפי המסורת אתם באים לאופיר ממנה הביא שלמה המלך את התוכים ואוצרות רבים. ברור שאנשי הצי הציילוני יקבלו אתכם בסבר פנים יפות וכן יעשו גם כל הבאים אתכם במגע. זכרו שאתם מייצגים את מדינת ישראל, הופעתכם והתנהגותכם ישמשו קני- מידע להתרשמותם על מדינת ישראל. נערכו סידורים למשך שהותכם באי הכוללים בין השאר גם טיולים וסיורים. אני מאחל לכם כל טוב ושוב 'ברוכים הבאים'".

הצוות מעריך מאוד את הדברים ושבע רצון מקבלת פנים זו. בינתיים, מתקרבים לנמל. נראים מתקני הצי מאויישים בימאים בלובן מדיהם, פה ושם נראות נשים וילדיהן. לאנשי הצי הציילוני מהווה בואנו מאורע כביר, תוספת אנייה ואפשרות להפלגה בים לאלה המחכים זמן רב להצבה לתפקיד ימי. נתברר שאנו מתקשרים לאניית- סוחר שנפגעה במלחמת העולם ומשמשת כיום כרציף התקשרות. נראה שהציילונים על החוף מתפעלים מאוד מסגנון הגישה. טרם הספקנו לחשב תנועות האנייה וחבלים כבר נזרקים לרציף המוזר ואנו קשורים! הסקרנות רבה, עולם מוזר, כל מיני צמחים שאצלנו מגדלים גידולים טרופיים בקנה- מידה מצומצם, גדלים פה פרא, ואפילו מבטן האנייה הטבועה גדל עץ גדול. מופיע קצין צי ציילון במלוא תפארת מדי- שרד לבנים, חגור חרב, הקצים הציילוני הראשון העולה בכבש אנייתו. בהופעת צי צילון ניכרים רשמי המסורת הבריטית. כנראה, שקשה מאוד להיגמל מהרגלים שהושרשו במשך הדורות. הרציף והחוף מתמלאים בקהל לובשי לבן. נשים בלבוש " סרי" צבעוני וילדיהן על זרועותיהן  או צמודים לשמלותיהן. השפה המדוברת אנגלית וזה מעודד, כי חששנו מפני אפשרות שנאלץ לשוחח עימם בשפת "אילמים" . לאחר דיון קצר בחדרו של המפקד סוכם שאנו עוזבים את האנייה בו ביום – עוברים למגורי בסיס הצי הצילוני  בטרינקומלי ולמחרת יוצאת האנייה בצוות מעורב ישראלי-  צילוני לניסויי – תותחים ואימון תדריך צוות שלהם. החלה עבודה קדחתנית של מסירה, בדיקה והחתמה. קצינים ונגדים מקצועיים משני הציים התרוצצו בשעת הפעלת האנייה מתוך תקווה ללמוד ולקנות ידע מהיר עד כמה שאפשר. התפעלותם הלכה וגדלה מדי פעם כשנוכחו בכמות כוח האדם המעטה המפעילה את מנגנונה – הטכני של האנייה וזה בניגוד לנוהג הצי הצילוני, שלכל נושא טכני יש בעל מקצוע משלו שעוסק בנושא זה בלבד. אנו עוזבים, כדי להפליג למחרת בפעם האחרונה תחת דגל ישראל. הציילונים משתדלים לארח אותנו בצורה היפה ביותר. אנו נחקרים ארוכות לגבי  מזון שאנו אוכלים, ושאר מנהיגינו כדי שלא יקרה, חלילה, שנפגע. הרגשת יתמות שוררת בכל חלקי האנייה. מיטות ריקות, ארונות אישיים ריקים, אי פה אי שם מודבקות תמונות מהארץ, קטעי עיתונות המפגינים אמנות "נשית". (מלחים או לא מלחים?). הרגשה משונה מלווה אותי מדי היזכרי בפעילות הרבה ששררה באנייה לפני ימים מספר ועל הדאגה האישית שהושקעה ע"י כל אחד מאנשי הצוות לחיזוק המוראל בקרב אנשים, להקפיד על ניקיון והסידורים הקטנטנים שמשווים למקום צורה ביתית אנושית. אנו ירדנו והם, בינתיים, טרם עלו ונוצר, אפוא, חלל ריק. אני מתאושש וממהר לרדת מהאנייה לבסיס, למקלחת, לחטוף תנומה קלה. אך, מתברר שחלק מהצוות יטוס הביתה מיד ומרביתו ישאר בציילון עד שיושכר מטוס מיוחד להחזירנו. וזה במועד בלתי ידוע. נערכו סידורים ע"י הצי הציילוני לטיולים וסיורים במרחבי האי ואנו מתחילים להעריך את העובדה שלא הפלגנו ישירות לקולומבו, מאחר ותינתן לנו הזדמנות בלתי חוזרת לטייל לכל אורך הדרך עד ליציאתנו מנמל- האוויר.

למחרת בבוקר השכם הוצבו כולם לעמדות ההתקשרות וגיבורי היום הלא הם התותחנים, מתוחים ומתרגשים לקראת הוכחת כושרם בירי התותחים הכבדים. הצי הציילוני הציב מיד בעל תפקיד משלהם ליד שלנו והועברו תדריכים מקצועיים. ושוב תמרון מוצלח ביותר של המפקד המעורר התפעלות. הוראות אחרונות למטווח מועברות במערכת הרמקולים ע"י המפקד ובזה אחר זה פוצחים התותחים במנגינה רעשנית המזעזעת את האנייה כולה. נתזי המים במרחק אינם מאחרים מלהופיע והרגשת סיפוק עולה על- פני כל הנוכחים. רושם רב עושה עליהם צורת חיינו הפשוטים ללא גינוני סרק והיחס האנושי- חברותי שבין הדרגות: קצינים, נגדים וחוגרים. אנו חוזרים לנמל על- מנת לבצע בשעות אחה"צ את טקס הורדת הדגלים. לאחר ארוחת- צהריים ומנוחה קצרה מופיע הצוות כולו מבהיק בלובנו.               

הצוות ערוך בשורות צפופות  בסיפון הירכתיים, נשמעת פקודת הסגן: "צוות ק.32 יעבור לדום, צוות דום!" מופיע המפקד כשעל פניו נסוכה רצינות לקראת גודל המאורע. ליד התותח ניצבים מפקד  האנייה הציילוני המיועד וצוות קציניו. שקט השתרר כשהמפקד פתח ואמר:- ראשית עלי להודות לכם על פועלכם והשיתוף המלא שנתתם לי בהפלגה זו. אנו נפרדים מאנייה זו ברגשות מעורבים. קשה לעזוב כלי שיט שהשארת בו מרוחך, מרצך ואהבתך. אבל ביודעי , שכלי זה יתרום תרומה רבה לצי הצילוני, שימשיך לשמרו בעתיד, מקל הדבר על הפרידה. יש לזכור שאנייה זה גוף פלדה דומם והצוות הוא  הוא אשר מפיח בו רוח חיים. עלי להודות  שצוות זה , שרבים שירתו בו תחת פיקודי בעבר, לא הכזיב וההפך הנכון. תודתי לכם , וכל טוב " . ניתנה פקודת המפקד" היכון להורדת הדגלים" ולפקודת דום החל רב המלחים לצפור ארוכות לדגל החיל. נס השרות הפעיל ודגל הלאום בתורן העגינה, הורדו בתנועות איטיות ובטוחות. תם ונשלם, מרגע זה ק/ 32 היא אח"י 'מזנק' איננה עוד שייכת לחיל הים הישראלי. מפקד האנייה הצילוני וצוות קציניו מפנים מבטם לדגלנו ומצדיעים בעמידת דום זקופה. ניתנת פקודה והצוות כולו יורד בשורה ארוכה מהאנייה כשאיש , איש נפרד בהצדעה אחרונה לאנייה.  על הרציף מסתדרים לאורך הדופן. המפקד יורד אחרון לקול שריקת כבוד אחרונה, בידו מורדים דגלי האנייה שהונפו לאחרונה באנייה ישראלית בצילון. המפקד מסתובב, מתמתח ומעיף מבט אחרון באנייתו ואז פונה אל הצוות להריע שלוש פעמים "הידד". תם ונשלם טקס רב רושם שגרם התרגשות רבה לנו ולצילוניים". 

אני עצמי לא השתתפתי בטקס החלפת הדגלים- סוכם שיהיה זה טקס צבאי טהור . הסתכלתי מחלון חדרי, בבניין מפקדת  הצי הצילוני בטרינקומלי, בניין מרשים אשר שימש בשעתו כמקום מושבו של מפקד  צי בעלות הברית במלחמת העולם ה – 2 . אולם השתתפתי לאחר מכן בסעודה שערך המפקד הצילוני לקצינים הישראלים- אזרח יחיד בין אנשים במדים, וגם קצין חיל רגליים (במילואים) יחיד בין אנשי הציים. אכן, חיל הים הצילוני הצטיין בהכנסת האורחים. החל במצווה זו סגן אלוף קדירגמר, הקצין התמילי האמיץ שמילא תפקיד מפתח בעסקה עוד מראשיתה לפני שנתיים ימים, והחרו החזיקו אחריו עמיתיו. אנשי הצוות הישראלי ביקרו בסלע שיאגיריה , אותו מבנה גיאולוגי יחיד במינו הניצב כפטרייה בודדת ברמה רחבת ידיים, אשר קירותיו מקושטים בפרסקו עדינים., מלאי חן וחיים, ובראשו ארמון שבנה לעצמו אחד המלכים בו נתן דרור לכל מאוויו עם שהיווה מבצר מפני זעם בני עמו, המזכיר ביותר ממובן אחד את מסדה. הצוות ביקר בקנדי, במקדש השן הקדושה- שן מקורית של בודהה, אם כי מומחים מטילים בכך ספק- בין היתר בשל גודלה. נתנה להם הזדמנות לרכב על פילים ולחזות בתהלוכה של פילים מקושטים; הם לימדו את עמיתיהם לרקוד הורה, ולמדו מהם לרקוד ריקודיים ציילונים, רבי הבעה- אשר תנועות הידיים והראש ממלאים בהם תפקיד מרכזי.

בה בשעה שאנשי הצוות עשו דרכם ביבשה ממזרח האי לעבר מערבו- טסתי חזרה לקולומבו: למחרת היום עמדנו לחגוג את יום העצמאות ה- 12, במסיבת רבת משתתפים בצירות,  שאריקה רעייתי נאלצה להכינה בהעדרי. אחרי כמה ימים מפקד 'המזנק' ואנשי צוותו הגיעו אף הם לקולומבו. 

"בערב הוזמנו למסיבה של מר לורך נציג מדינת ישראל בקולומבו. הוזמנו למסיבה קצינים ציילונים ונשותיהם וכמובן גם הנהגים שנסעו איתנו כל הזמן. בינתיים הספיקו ללמוד מספר שירים ישראלים. מצב הרוח היה מרומם. שירים ישראלים ושירים ציילונים נשמעו לרוב. הכיבוד היה כיד המלך. המשקאות הישראליים והמלפפונים זיתים ועגבניות נחטפו ממש ע"י בני המקום בין היתר הוזמן הישראלי היחיד באי, בחור תל אביבי המשמש פסנתרן ראשי בתזמורת ריקודים הטובה ביותר בקולומבו. משונה, אבל אין יהודים באי בכלל. סיפר לנו מר לורך שביום כיפור לא הצליח אפילו לאסוף מיניין לתפילה. בשעה מאוחרת חזרנו לבסיס שאנחנו מתכוננים ואורזים חפצנו לקראת הטיסה הארוכה הביתה. ימינו בקולומבו יזכרו בחום הרב והלחות הגבוהה בהם שהינו". 

באותו ערב היו בבית הצירות יותר ישראלים ויהודים מאשר היו באי בבת אחת מעולם, לפני כן ולאחר מכן, מאז ימי שלמה המלך ועד הנה. 

הייתה זו חוויה, בפרט לילדים אשר כמעט ונשכחה מהם העברית: עימי יכלו לשוחח באותה שפה, פרט להוריהם שלא תמיד היו פנויים לכך? 

למחרת היום עמדנו חמשתנו- כולל הילדים- בשדה התעופה כדי לנפנף לשלום לאנשי הצוות השבים הביתה במטוס שכור של קווי התעופה האוסטרליים. היה זה סיומה המוצלח של שליחות שהתחלנו אותה מלמעלה משנתיים קודם לכן לבדינו. כעבור ימים מועטים היינו אף אנו בדרכינו הביתה. 

מנקודת ראות הציילוניים הפרשה לא הסתיימה בכך. כבר בעת הפלגתה תחת דגל ציילון הולשן על נסיונות הברחה, וחלק מהקצינים ואנשי הצוות נעצרו לחקירה מיד לעגינת האנייה בנמל הבית. מפקד חיל הים- ROYCE DE MEL , מן המיעוט שלה- BURGHERS, הואשם בניסיון להפיכה צבאית וזמן רב אח"כ ישב במעצר. ביוזמת האופוזיציה הוקמה ועדה שהייתה צריכה לבחון את תהליך קבלת ההחלטות בעיניין קניית הפריגטות, ונקבע נוהלים לרכישת אמצעי לחימה וציוד לשלוש זרועות בעתיד. לאכזבת היוזמים, לא מצאה הוועדה כל פגם ברכישת הפריגטות: אמנם היו מיושנות, אך בצב טוב, וכל קניה ממקור אחר הייתה עולה במחיר גבוה הרבה יותר, וזאת על אף דעה שלילית שהביע מפקד החיל בעצמו – על תותחים מתוצרת איטליה שקשה יהיה להשיג עבורם חלפים. על העדר ציוד לגילוי צוללות וכיוצא בזה. כיוון שכך- לא הגישה אותה ועדה מסקנות במשך שנים רבות.

הועדה התענינה במיוחד בקצין התמילי, וסגן אלוף קאדירגמר, ובמניעיו אך לא מצאה דבר. התחזקתי בדעתי שקאדירגמר הוא ישר והגון ופעל מתוך מניעים פטריוטים כלל- צילוניים, בה בשעה שהפטריוטיזם כזה כבר לא היה קיים.

בדיון בדבר תקציב שנת 1960-61 שנערך כמחצית השנה אחרי צאתינו את האי, הועלתה גם בעיית הפריגטות שנרכשו מישראל. בה בשעה שאיש לא יצא להגנתה שלישראל וכמעט הכל תקפו את הממשלה על מקח טעות שנעשה- יצא בבירור שהפריגטות שעלו  שלושה וחצי מיליון רופיות היו צריכות לעלות 52 מיליון לו רכשו אותן חדשות. הטיעון נסב על עצם הצורך בפריגטות בשביל חיל הים הציילוני, והתברר שפשוט אין תפישת ביטחון מוכרת ומקובלת על הכל. ואשר ליתר- נתפלגו הדעות בהתאם למפלגות: אחד הנואמים אף הציע להטביע את כל הצי על קציניו ומלחיו שהם הבנים הלא יוצלחים של תושבי CINNAMON JARDENS – עשירי האי;  האחד מחא על פעילות ההברחות של חיל הים ולו מן הצד השני תקפו את המשטרה על שהעזה לערוך חיפושים באניות חיל הים, ופגעה בכך במורל של חיילי הצי "שהם מקור גאווה לכולנו"; האחד טען שמן הדיון היה לרכוש ציוד מבריטניה הגדולה, כדי לשמור על אחידות ('מה יקרה אם יהיה צורך בתיקונים, ולחיל הים הבריטי לא יהיו חלפים?') ואילו השני התנגד בכל תוקף, אם כי לא קיבל את ההחלטה לקנות בישראל; ולבסוף- נקודת המפתח: אנשי חיל הים הציילוני ירו על בודהיסטים בעת המאורעות במאי 1959, כאשר נצטוו לכך- ותומכיהם בבית לא אהבו את הדבר.

על שולחני ניצבים סמליהן של שתי הפריגטות הישראליות 'מבטח' ו'מזנק' – ק/ 28 וק/ 30 – מתנת חיל הים.
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