קרב פורט סעיד : ליל  6 אוקטובר 1973

נכתב  בספטמבר 2009 כזכרון אישי ע"י שמואל פרס ( פפר) אל"מ במילואים בח"י.
בקרבות מלחמת יום הכיפורים  פיקדתי על  הסטי"ל  מדגם סער 3 -אח"י חרב. עד אוקטובר 1973 פקדתי על הספינה תקופה של כשנה וחצי, בדרגת סרן.
הכוננות
בערב יום ה',4 באוקטובר ,התקיים תרגיל שייטתי  גדול בו השתתפו כל ספינות ש – 3, וכוחות נוספים.

הכוחות תירגלו הגנת חופי המדינה. חלק מן הספינות ביימו אויב אשר ניסה לחדור לכוון חופי ישראל, על מנת לבצע תקיפת יעדים בחוף. מתווה התרגיל היה בעצם התוכנית המבצעית העיקרית של כוח הסטילי"ם למקרה של מלחמה – הגנת החופים.

בבוקר יום ו' , 5 אוקטובר , ערב יום הכיפורים, התקיים תחקיר מפקדים של התרגיל, בחמ"ל ש – 3. רוב צוותי הספינות עסקו בניקיון ואחזקה,והתכוננו ליציאה מוקדמת הביתה  כמקובל ערב יום כיפור. חלק מאנשי הצוותים, בייחוד  אלה הגרים רחוק, כבר היו בדרכם הביתה , או התפזרו לתחנות אגד והרכבת.
בסביבות השעה 10 בבוקר, הוכנס פתק לתחקיר, ובעקבות הכתוב בו , ניתנה הוראה להעלות הכוננות בכל הספינות לעליונה- לקראת מלחמה.

תוך דקות אחזה תזזית בכל המפקדים והקצינים בשייטת. נשלחו חיילים לאסוף אנשי צוותים מתחנות האוטובוסים והרכבת. נמסרו הודעות בבתי החיילים אשר כבר עשו דרכם הביתה, לחזור מידית לספינותיהם. החל מבצע לוגיסטי רחב מימדים להכשיר כל הספינות  מיידית למצב מלחמה. כל הסטילי"ם היו אז חמושים למשימות בט"ש. 6 ספינות סער 3 ללא משגרי הטילים בכלל, ובמקומם הותקנו 2 עמדות תותחי 20 מ"מ. לספינות סער 2, היו 2 הטילים במוצבים הקדמיים בלבד.  במוצב הטילים האחורי הותקן תותח 20 מ"מ. 2 ספינות סער 4  היו חמושות  בטילים בחלקן.

בצהרים של ערב יום הכיפורים החל מבצע לוגיסטי אדיר . שובר הגלים בבסיס חיפה הפך  לנתיב תנועה ואספקה בהיקף שלא נראה קודם לכן . משאיות עמוסות בטילים, תחמושת לתותחים,רקטות ל.א. לסוגיהן השונים, דלק למיכלים,מזון ומים. המנופים עבדו ללא הרף בפירוק עמדות ה – 20 מ"מ, והתקנת משגרי הטילים. הועמסו טילים בכל המוצבים. הגוררות עסקו בשיפטינגים ללא הרף לקשירת ושינוע הספינות לרציפי התחזוקה והמנופים. 

בכל הספינות בוצעו הפעלות ובדיקות לכל המערכות , והשלימו תיקון מאות התקלות אשר בעת רגיעה נדחקות לעדיפות נמוכה יותר. הושלמו חלקי חילוף למערכות השונות, בעיקר למערכות ההנעה המורכבות.

לקראת ערב נערכה בחדרי האוכל ארוחת ערב לכל קציני וחיילי הבסיס. מאחר והבסיס לא נערך מבעוד מועד לכמות כה גדולה של אנשים בערב יום הכפורים, נפתחו מנות קרב, ומהן הורכבה עיקר הארוחה.
בתחילת הערב היתה אח"י חרב מוכנה לקרב.על משגרי הטילים הותקנו 3 טילים בלבד, מאחר וקצב הגעת הטילים מבסיס התחמושת היה איטי למדי. הוטלה עלינו משימה להפליג במהירות אך בדממת מכ"ם ביחד עם אח"י געש , בפיקוד אריה שפלר, לאזור צפון סיני , על מנת לבצע סיור שקט לאיסוף מודיעין מול פורט סעיד. 

הפלגנו במבנה לאיתור שידורים במגל"מ ובאמצעים נוספים. משך כל אותו לילה לא איתרנו כל פעילות חריגה בצי או בכוחות הקרקע המצריים.

בבוקר שבת 6 באוקטובר שבנו לבסיס חיפה אשר נראה ככוורת דבורים. התגלו בספינה מספר תקלות במנועים,ולכן הוחלט לא לספק לנו טילים נוספים, אלא לאחר סיום התיקון במנועים.בצהרים יצא כח בפיקודו של מפקד השייטת יומי ברקאי לכוון צפון. 
רק לקראת השעה 4 אחה"צ , הסתיימו תיקוני המנועים בספינה. רוב ספינות השייטת כבר היו בשלבי תנועה לזירות הצפון והדרום. הרציפים נראו מיותמים למדי. לא קבלתי עדיין הוראה לצאת לים, אך נתתי הוראה לקצין הנשק לעצור משאיות עם טילים תקינים ולהפנות אותן לרציף שלנו על מנת להעמיס המשגרים . הצלחנו להשיג עוד 2 טילים. ס"ה היו לנו 5 טילים. 3 במוצב 3 ו – 2 במוצב 4.לקראת ערב נאמר לי לצאת לים כשאהיה מוכן, ולנוע באופן כללי לכוון דרום . לא הוגדרה שום משימה מבצעית. הערכתי שאנו יוצאים לקרבות אמיתיים בים.
 לא היו לי ידיעות מדויקות על הקורה בחזיתות הלחימה השונות, אך היה ברור שפרצה מלחמת פתע בשתי חזיתות, ועלינו לפעול על מנת לפגוע באויב, ובמידת האפשר לסייע לכוחות היבשה. די מהר הבנתי כי התסריט של ליל יום ה' 4 באוקטובר – מגננה על חופי המדינה, לא יהיה רלוונטי בעתיד הנראה לעין. אנו נתקדם לכוון 
אזורי השליטה של האויב, ושם יתנהלו העימותים. לא היתה לי שום הערכה כמה זמן ימשכו העימותים האלה, ומה היקפי הלחימה הצפויים. היה ברור  לי שזהו המבחן האמיתי של חיל הים, אליו נערכנו בשנים האחרונות, אליו התכוננו והתאמנו. קיוויתי אז שאולי ייערך קרב ימי,ועלינו לנצח בו באופן מוחץ.
יציאה למלחמה – פצצות מהאוויר
כחצי שעה לפני שקיעה יצאנו לים . הכרזנו עמדות קרב, בצענו הפעלת מערכות מלאה,כמקובל, חוברו כבלי הירי של כל טילי הגבריאל. פנינו לכוון דרום מערב, על מנת לחבור לכוח בפיקוד אלי רהב, אשר נמצא מערבית לתל אביב. פנינו למלחמה.
תוך כדי תנועה דרום מערבה במרחק פחות מ- 10 ק"מ מראש כרמל, התקבל דיווח מהגשר על נפילות של פצצות לצד הספינה, כנראה מהאוויר. במגל"מ קלטנו סביבנו מכמי"ם של מטוסי חיל האוויר. הכרזתי עמדות קרב נ.מ. רצתי לגשר והתחלתי לבצע פניות חדות במהירות מרבית על מנת להתחמק מפגיעה אפשרית. המחשבה הראשונה אשר עלתה בדעתי, מטוסי אויב חדרו לכוון חיפה, ומנסים לתקוף אותנו.פעילות מטוסי חיל האוויר שקלטנו בסביבה, פירשתי כניסיון שלהם להלחם במטוסי האויב.

דווחתי למפקדת חיל הים שנופלות סביבנו פצצות , ובקשתי מהם לברר עם חיל האוויר פשר העניין.

כעבור כשלוש ארבע דקות עלה מולי מפקד חיל הים האלוף ביני תלם, והרגיע כי זה חימוש של מטוסי חיל האוויר שלנו, אשר הוטל לים לפני נחיתתם בבסיס רמת דוד. הוא הודיע כי חיל האוויר מתנצל על התקרית. עכב החשיכה היורדת  הם פשוט לא הבחינו שיש כוחות שלנו בסביבה, ומבקשים אלפי סליחות. ביני אמר לי לא להתעכב ולהמשיך בהפלגה מהירה לכוון הכוח הימי שבדרום.
הערכות למארב – "דיאגנוזה"
לאחר החבירה לכח בפיקוד אלי רהב, הוחלט שזוג הספינות סופה חרב  בפיקודו של גדעון רז ,ינועו דרומה לבצוע מארב לכוחות מצריים אם ייצאו מפורט סעיד וינסו לנחות בחוף הרומני. שם הקוד למארב היה "דיאגנוזה", והשיטה תורגלה ע"י סופה חרב מספר חודשים קודם לכן. תנועה שקטה בדממת קשר ומכ"מ לקרבת חוף הרומני, לכוון תחנת המכ"מ "דפנה", עגינה קרוב ככל האפשר לחוף, והמתנה להופעת כח ימי מצרי. האזנה בקשר לדיווחי דפנה, ותצפית מגל"מ. 

התנועה לנקודת העגינה ארכה זמן רב יחסית, עכב הזהירות הרבה, ועומק המים הרדוד. לפעמים 1 – 2 מטר מתחת לשדרית. לקראת חצות התחלנו להבחין במגל"מ במכמי"ם של אוסות ו/או סטרי"ם שרשן מצריים בתנועה כללית מזרחה. קודם לכן האזנתי בערוץ הת"ג הזירתי לקרב הסטילי"ם הראשון בהסטוריה אשר נערך באזור לטקיה. כמו כולם נשמתי לרווחה עם השמע קולו של המש"ט יומי, אשר הודיע שאין לכוחותינו נפגעים מטילי הסטיקס של הסורים. זה כמובן נסך בנו הרגשת בטחון לקראת עימות צפוי.
בעוד אנו עוגנים בדממה ועם מנועים עובדים ליד החוף, החלה תנועת מעקב מזרחה של הכח בפיקוד אלי רהב. עד מהרה היה לי ברור שעקב תנאי הגילוי הארוכים במגל"מ, הם מתרחקים מאיתנו. בכל מקרה ההנחיה היתה לפעול על פי תורת הקרב, ומשיוחלט להסתער על האויב, יש להמתין לסיוע אווירי צמוד. הכל כפי שתרגלנו בעשרות תרגילי הקרב, בים ובמת"ט, בשנים האחרונות. 

מטחי מטלרי"ם והסתערות
קרוב לחצות התקבל דיווח מהגשר על הבהקי ירי מזרחית לנו באזור רצועת החוף. כמו כן נשמע דיווח בקשר מתחנת דפנה על ירי עליו מהים. באותו זמן כיוון מכמ"י  האויב במגל"מ היו צפונית לנו , אך לא הצלחנו לבצע חיתוך מיקום  שלהם עם דפנה או עם הכח המזרחי. קבלתי הוראה בקשר מגדעון להרים עוגן ולהסתער לכוון האויב. ההנחה היתה שכח מצרי ימי ביצע ירי רקטות לכוון דפנה. מעצם התנועה החופשית שלהם באזור הבנתי שהאויב אינו מבחין בנו , ושתכנית המארב הצליחה. כמו כן הבנתי משיחות בקשר שהוזמן סיוע אווירי התקפי עבורנו. לאחר שהפעלנו המכמי"ם החלו להתגלות לנו מספר מטרות מצפון לנו. למיטב זכרוני 3 – 4 מטרות בתנועה . גדעון חילק המטרות בינינו, ותוך תנועה במהירות מירבית התחלנו לנעול על ספינות האויב ולסגור טווח לביצוע ירי טילי גבריאל. המטרות הובחנו בטווחים של כ – 25000 ירד, והיה צריך כמובן לסגור לטווח הירי של לא יותר מ- 20000. כנראה שספינות האויב הבחינו בנו והחלו לנוע במהירות לכוון צפון מערב, כלומר להתרחק. צריך היה על כן לסגור לטווחים קצרים יותר על פי ההנחיות לירי טילים על אויב בבריחה. לא ברור לי מדוע  המצרים לא ירו עלינו טילים. ייתכן שהופתעו מגילוי כוחותינו בקרבתם והחלו במנוסה. למיטב זכרוני לא ירינו רקטות ל.א. , ממילא הטווחים היו קרובים, והאויב בבריחה.
ירי גבריאל במצב תקלה

מהר מאד הסתבר שמכ"ם בקרת האש שלנו אינו מצליח להנעל על שום מטרה של האויב. תוך כדי סגירת המרחק ניסינו פעולות שונות לתיקון התקלה, אך ללא הצלחה. מאחר והגענו לטווח הירי הרצוי כ – 17000 ירד, החלטתי לבצע ירי במצב תקלת מב"א, ע"י מיצוב מהיצ"מ – יחידת ציון המטרות של מערכת הנשק. היה נוהל בלוגיקת המענ"ש אשר נלמד ותורגל, של ירי  טילים במיצוב, בעזרת חלון ביצ"מ הננעל על מטרה, וממצב מכ"מ בקרת האש בכוון.לא ידעתי על ירי טיל חי שתורגל במיצוב, אך החלטתי לבצע ירי על אויב בעין בטווחי 
העסקה, כדי לנסות כל אפשרות לפגוע בו. תוך כדי בצוע ירי הטילים שמעתי מטוס המנסה לתקשר עם הכח בים.
 2 טילי גבריאל לפחות מבין ה – 5 אשר הותקנו על סיפון החרב, נפלו קצר, מה שכונה על ידינו " טילי פח"ע". טיל אשר מיד לאחר היציאה מארגז השיגור, מקבל סטייה חזקה כלפי מטה ונופל לים במרחק קצר מן הספינה.
את  3 הטילים האחרים ירינו  כאמור בשיטת המיצוב , הטילים במצב ירי זה אמורים לקבל פקודות מאנטנת המב"א, ולבצע כל שלבי הירי- אופטי, נהוג מכ"ם  וביות. הטילים נראו מבצעים הכל במהלך כ- 2 דקות המעוף שלהם באוויר, אך לא הצליחו להתביית במדויק על המטרות. ניסיתי ירי על שתי מטרות שונות במחשבה שאולי אחת מהן גדולה יותר בהחזר המכמ"י שלה, אך ללא הצלחה.
סיוע התקפי מהאוויר

תוך כדי הרדיפה וירי הטילים שמעתי שיחת המטוס עם הכח של אלי רהב במזרח. לא שמעתי את הכח אך הבנתי כי המטוס הופנה אלינו והחל לקרוא לסופה. עברו מספר דקות תוך כדי ירי טילים לא מוצלח, בהן לא היה כל מענה  למטוס מאח"י סופה. ראיתי המטוס בצג מכ"ם החיפוש – נפטון, שמעתי הטייס מודיע שאם לא יענו לו הוא יעזוב הזירה, והחלטתי ליטול יוזמה ולנסות לקרוא לו. ראיתי שהוא נמצא קרוב מאד לכח המצרי, הוא ענה לי בקשר, והחלטתי לחרוג מהנוהל שתורגל על ידינו-כלומר:לא להוציא המטוס לכוון האויב לאחר שעבר מעלינו. תמונת המטרות היתה ברורה למדי והזמן דחק. כמו כן היה קיים חשש שהאויב עלול להחליט להסתובב אלינו ולבצע ירי טילי הסטיקס שלו. אמרתי לטייס שהאויב ממש מתחתיו ויש לו אישור להניר ולתקוף,והוא החל לתקוף.
הטייס דווח לנו על טילים שלנו העוברים קרוב למטרות אך לא פוגעים. הוא גם דיווח לנו על פיצוץ אחת המטרות , שנראה כמו פגיעה בה. באותו זמן הגיע אלי גם דיווח מנתב הטילים במכוון על פיצוץ שהוא מבחין בו במשקפות שלו. לא ניתן היה לקבוע אם נפגעה מטיל או פצצת אוויר, אך אחת המטרות הלכה ונעלמה בצגי המכ"מ. למיטב זכרוני נותרו 2 מטרות אשר נעו מערבה דרום מערבה במגמת בריחה. כעבור כ-15 דקות הודיע הטייס שהחימוש שלו נגמר, אך יש לו עוד דלק להנרת האויב, מאחר שיש מטוסים נוספים בדרך למתן סיוע. עברו עוד מספר דקות בהן המשיך המטוס להניר האויב, עד שהודיע שהדלק אוזל ואין מטוסים נוספים בדרך. איחל לנו הצלחה ועזב השטח. הודיתי לו על שיתוף הפעולה,ובקשתי שיודיע כי אנו מבקשים סיוע נוסף. ללא נעילת מב"א כאשר הטילים מחטיאים, וללא אפשרות לירי תותח מדויק, הפעלת הסיוע האווירי כזרוע התקיפה שלנו נראתה לי האופציה המועדפת.

ירי בתותח 76 מ"מ

 במהירותנו העדיפה סגרנו מרחק לספינות האויב עד לטווח יעיל של תותח 76 מ"מ, 8000 – 7000 מטר. ללא נעילת מב"א ברור היה לי שלמערכת הירי אין פתרון מחשב ואין פקודות מדויקות לתותח. לכן גם ירי 76 בצענו במצב אילתור, כאשר התותח כפוף למחשב המכוון, אשר עוקב בכוון אחרי המב"א, המקבל כוון למטרה מן היצ"מ במיצוב. ניתן היה להזין טווח ירי ידנית למחשב המכוון.לא היה נוהל ירי לילי כזה שהכרתי, הכל אולתר במקום. ללא צגי הנעילה במב"א, צגי R,לא ניתן היה להבחין בנפילות הפגזים.
גם התותח הכזיב למדי. כל 4- 5 פגזים הוא נתקע. בדרך כלל תקלת זרועות מכנית. 2 טכנאי הנשק של הספינה עמדו עם כלי עבודה ברחבת המטבח וחדר המפקד. בכל פעם שהתותח נתקע צעקו להם מחדר המי"ק והם יצאו לסיפון הקדמי דרך דלת הרחבה, פתחו הדלתות העגולות של כיסוי התותח, ושחררו במכות קלות הזרועות התקועות. תהליך זה בוצע מספר פעמים  כשהספינה נעה במהירות מירבית תוך תמרונים חדים, והם חשופים לחלוטין על הסיפון הרטוב. כאשר שבו לרחבה , המשיך התותח בירי צרורות קצרים כל העת. נוהל התיקון המאולתר הזה הופעל ע"י הנשקים במהלך המלחמה גם בקרבות נוספים בהם השתתפה החרב. כל הכבוד להם על תושייתם ומסירותם.
בינתיים נסגר הטווח בין החרב לספינת האויב עד פחות מ- 4000 ירד. הוריתי למכוון לנסות לאתר שובל ספינת האויב. אילו ראה השובל יכול היה לעבור לירי 'מכוון תותח' (מצב הדומה לכינון ישיר), נוהל אשר הופעל בירי יום. הכוון לא הצליח להבחין בשובל  ספינה בחושך.
ניתוק מגע

במהלך המרדף מערבה וסגירת הטווח לאויב, הגענו מבחינת מיקום גיאוגרפי  למרחק 30 או 40 ק"מ צפונית לפורט סעיד , ואף מערבה יותר. שמעתי בקשר שיחה של גדעון עם ביני תלם- מח"י, אשר בסיומה הורה לנו לנתק מגע ולנוע במהירות מזרחה. כמדומני שהוא אמר שדי לנו בהצלחות הערב בזירה הצפונית ואין טעם לסכן הספינות ללא טילים בתנועה עמוקה יותר לשטח המצרי.

הזוג בפיקוד אלי רהב היה רחוק מזרחה ולא הגיע לידי מגע עם האויב. זוג ספינות נוסף בפיקוד יעקב ניצן הגיע מכוון צפון מזרח, ניסה להיכנס לרדיפה אחרי האויב כאשר אנו פנינו מזרחה והתרחקנו מקו האש. אך הוראת מח"י היתה גם לזוג הזה לנוע מזרחה ולנתק מגע.

פנינו מזרחה לכוון חיפה.

היו לי רגשות תסכול והחמצה. אמנם ניהלנו קרב לאחר תכנית מארב מוצלח, ובנתוני פתיחה טקטיים עדיפים על האויב, אך התקלות במערכת הנשק גרמו למפח נפש. הנה הזדמנות אולי בלתי חוזרת להלום בצי במצרי, ולגבות ולנקום את אובדן המשחתת אילת, אך ללא סיום מוחץ. 
היתה אמנם הרגשה של הסטוריה הנכתבת במו ידינו ומעשינו, כולל שילוב סיוע אווירי התקפי לראשונה בקרב סטילי"ם ישראלי, תוך הפעלת תורת הקרב וירי טילי גבריאל. אך התוצאה  מבחינתי הכזיבה ביותר.

שוחחתי על כך עם גדעון, והסתבר לי שגם אצלם היו תקלות כלשהן בירי הטילים, ונורו 6 טילים ללא שהבחינו בפגיעה. ס"ה ירו הסופה והחרב באותו לילה 11 טילי גבריאל. תמכנו נפשית האחד בשני, בתקווה שבהזדמנות הבאה נצליח יותר.
סוף דבר

כעבור מספר ימים, בעוד כולנו עסוקים  בפעילות מלחמתית ענפה מול ציי מצרים וסוריה בשתי זירות הלחימה, הגיעה ידיעת מודיעין על שביית מספר ניצולים מטביעת סטי"ל אוסה מצרי, אשר הגיעו בסירת הצלה לאזור הרומני בצפון סיני. מתחקיר קצין  צי זוטר אשר היה בין ניצולי האוסה המצרית, הסתבר שהם טובעו מפגיעה ישירה בספינתם בליל 6 אוקטובר במהלך בריחה מערבה תוך נסיון להתחמק מהטילים שנורו עליהם ומירי המטוסים שהנירו אותם. לדברי הנחקרים קרוב לודאי שנפגעו מפצצת אוויר .

בנוסף על כך הסתבר לנו שהקצין השבוי הפעיל מערכת מגל"מ שהותקנה בירכתי האוסה המצרית. עד אז לא היו בידינו ידיעות ודאיות על שימוש מבצעי במגל"מ בצי המצרי.

היינו עסוקים ביותר במהלכי המלחמה המתפתחת, היו לנו כבר הצלחות והטבעות אויב בקרבות אחרים. לא שכחתי את הכשלון בקרב ה- 6 באוקטובר,והידיעה שאכן היתה פגיעה קטלנית וטביעה של סטי"ל מצרי  בקרב זה,הביאה להרגשת הקלה רבה. בכל זאת הצלחנו להכות באויב , אם כי לא מכה מוחצת.
המכה המוחצת הונחתה על הצי המצרי בקרב בלטים, בו השתתפה אח"י חרב כספינת פיקוד למש"ט 3 ,יומיים  אחרי קרב פורט סעיד.

