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הפעולה בפורט סעיד, הייתה אחת מחמשת התקיפות שיזם חיל-הים תחת פיקודו של אלוף שלמה אראל ביום הראשון למלחמת ששת הימים, בחמשה יעדים מרכזיים – שניים במצרים (אלכסנדריה ופורט סעיד) ושלושה בסוריה (מינט-אל-ביידה, טרטוס ובניאס), כל הפעולות הסתיימו באפס תוצאות. לפעולה בפורט-סעיד היקצה חיל-הים את הכוח הסדיר הגדול והחזק ביותר שהיה אז ברשותו. מפקד הפעולה היה אל"מ ביני תלם. תחת פיקודו היו:
 1. המשחתת "יפו" בפיקודו של סא"ל איציק קט, שתפקידה היה להוביל את כוח ש-13 ליעד ולהבטיח את איסופו לאחר הפעולה בתוך הנמל, וכן להשמיד אויב ימי שיכנס לזירת-הפעולה (במיוחד לאחר השעה 01:00(06).

 2.שלוש טרפדות בפיקוד מפל"ג 914 סא"ל משה אורן, שתפקידן היה לפגוע באויב המגיע לזירת הפעולה ולאבטח את נסיגתו של כוח ש-13 שיפעל בתוך הנמל.

 3. כוח מש-13 בפיקודי (אז רס"ן), שתפקידו היה לפגוע במטרות צבאיות בתוך נמל פורט-סעיד. כוח ש-13 מנה: שני "חזירים" – אחד: בפיקוד סגן יצחק שמיר (סירצקי) ואיתו רס"ל צביקי לוריא כלוחם "חזיר"; והשני: בפיקודו של סגן דב בר ואיתו רס"ל שייקה גורן כלוחם "חזיר". סירת-אם ("ציפור") בפיקודו של סגן אברהם סנפיר ואיתו רס"ל עודד ניר כמפעיל ה"ציפור" וכלוחם עתודה ל"חזירים". כמפקד הכוח של ש-13 הייתי  ב"ציפור" כל מהלך הפעולה. 
התכנית היתה כלהלן: 
· המשחתת "יפו", במסווה של אונית-סוחר, תתקרב לעבר האניות הרבות העומדות בתור כדי להיכנס לתעלת-סואץ (זה היה היום הראשון למלחמה) ותוריד את כוח ש-13 12 מייל צפונית לפתח הנמל. לאחר ההורדה, היא תחזור קמעה צפונה ותשוטט בזירה הקרובה הן כדי ליירט כוח אויב ימי העשוי להגיע אליה (היו ידיעות שצוללת צפויה להגיע מאלכסנדריה לפורט-סעיד) והן על-מנת לשלוט בשאר כלי השיט שבכוח המשימה. בהעדר חימוש נצ"ל באח"י "יפו" הצמיד אל"מ תלם טרפדת אחת לידו כדי שזו תפעל כנגד צוללת במדה וזו תכנס לזירה.
· שתי הטרפדות האחרות יופנו ישירות, לנקודה הנמצאת 12 מייל מזרחית לפתח הנמל (21:30) במטרה לפגוע בכלי-שייט אויב - גם אם הם יגיעו ממזרח וגם ממערב, מפתח הנמל. נקודה זו גם היוותה מקום המפגש עם ה"ציפור" לאחר איסוף לוחמי ש-13 והחזרתם ארצה.

לאחר שה"ציפור" ושני ה"חזירים" יורדו מסיפון אח"י "יפו" מצפון לנמל פורט-סעיד, בשעה 21:00(05) הם ינועו דרומה לעבר הנמל, כשה"חזירים" ניגררים ביַרכְּתֵי ה"ציפור" (ע"מ לחסוך בצריכת חשמל של הכלים ולהעלות מהירות).  בהגיעם לטווח של 6 מייל מפתח הנמל, (בשעה 22:00), ייפרדו ה"חזירים" מה"ציפור" וינועו יחד לעבר הנמל. קרוב לפתח יתפצלו ה"חזירים" זה מזה, וכל אחד מהם בנפרד יאתר בצלילה פתח/פרצה ברשת-המגן הסוגרת על הכניסה לנמל ויחדור לתוכו (24:00). מכאן ימשיך כל "חזיר" לנוע בצלילה בנתיבים מתוכננים מראש (תוך הצצות) כדי לאתר כלי-שייט צבאיים של האויב בנמל. עם איתור מטרה כזאת יודבקו ויופעלו מוקשי-עלוקה בתחתיתה. 
ה"ציפור" תמתין בנקודה בה היא נפרדה מה"חזירים", ולאחר חצות-ליל 00:45 היא תתייצב בנקודת המתנה חדשה - 5.5 מייל מזרחה לפתח - לקראת איסוף הלוחמים שסיימו לפעול בתוך הנמל. איסופם יתבצע במרחק 2000 – 2500 מ' מזרחית לפתח. לעבודת הלוחמים בתוך הנמל הוקצו שעתיים וחצי (24:00 – 02:30) ואיסופם מזרחית לפתח נקבע בין השעות 01:45 – 02:45. על פי התכנית, האיסוף יתבצע לאחר השמדת ה"חזירים", זאת מכיוון שהפעולה מתבצעת באחד הלילות הקצרים בשנה ולא יוותר די זמן להתרחק מנמל האויב בחסות החשיכה. כששוב יימצאו כל שבעת הלוחמים ב"ציפור" היא תנוע למפגש עם הסט"רים שימתינו להם בשעה 03:00 במרחק 12 מייל מפתח הנמל. מכאן הם ילוו ויאבטחו את ה"ציפור" בנסיגתה ארצה.
תיאור הפעולה

ביום הפעולה, "בעת המתנת כוח-המשימה מערבית לאשדוד נתקבל מברק ממפקדת ח"י, שהודיע על תקיפת בסיסי חיל האויר המצרי והוצאתם מכלל שימוש והשמדת כ-230 מטוסי אויב. כן צוין במברק כי כלי-השיט של האויב מוכנסים לתוך הנמלים מחשש לפגיעת חיל האויר"
. מאוחר יותר (ב-17:07), כשעתיים וחצי קודם להורדת כוח ש-13 לים, נתקבל מברק נוסף ממפקד החיל אל אל"מ תלם כלהלן: "אנו פועלים הלילה על נמלי סוריה. ההצלחות באויר וביבשה עצומות". יש להזכיר, שתוכנית הפעולה של כוח המשימה הימי שלנו, כפי שתוארה לעיל, תוכננה מראש לצאת לפועל גם בלי להתבסס על הישגים אלה של ח"א. 
· משנוכח ביני תלם באוניות הרבות שנמצאו בשטח, הוא החליט, לשביעות רצוני, לקָרֵב את הורדת כוח ש-13 מ-12 ל-8 מייל מהנמל. כך, "הרווחנו" שעה יקרה מהלילה הקצר שבקושי הותיר זמן לנסיגה ועבור הצלילה הממושכת שנדרשה ללוחמי ה"חזירים" לביצוע הפעולה בתוך הנמל. הורדת 2 ה"חזירים" וה"ציפור" נעשתה במקביל. לאחר ההורדה התרחקנו מהאניה וב-21:00 פנתה אח"י "יפו" והפליגה לכיוון צפון-מערב במהירות של 12 קשר. המשחתת נעה על נתיב אניות הסוחר והדליקה אורות של אנית סוחר.
שני ה'חזירים' נקשרו אל ה"ציפור", שהחלה לגרור אותם לכיוון פתח הנמל. לאחר גרירה של 15 דקות הגיע הכוח למרחק של מייל אחד מקבוצת המיכליות שעגנה ליד הכניסה לנמל. ב-21:15 נותקו ה"חזירים" מה"ציפור". ה"ציפור" נשארה באזור עד 0600:05. בעת ההמתנה התקרבה מיכלית לנתיב הכניסה לנמל וסיכנה את עמידתה של ה"ציפור" בנקודת ההמתנה. ה"ציפור" עזבה את נקודת ההמתנה כדי שלא תתגלה, אולם חזרה למקומה כאשר התברר כי המיכלית הצטרפה אל המיכליות העוגנות ליד הכניסה לנמל. נקודת הפיצול בין שני ה"חזירים" היתה, כ-300 מ' מזרחית לראש שובר הגלים הקטן ומכאן החל כל 'חזיר' לפעול עצמאית. ככה הם הקדימו, למעשה, את לוח הזמנים המתוכנן בכשעה ורבע. 
· בגלל קוצר היריעה, לא אפרט את פעולת לוחמי ה"חזירים" בתוך הנמל (היא מתוארת בפרוטרוט במסמך "מה"ד היסטוריה"). פעולתם נמשכה בדבקות שעתיים וארבעים דקות, תחת סיורי סירות-מנוע מצריות שהשליכו מטעני-נפץ רבים למים. למרות זאת, הסריקה הייתה מקצועית ויסודית והם לא פסחו על שום קטע שהוכתב להם. למרבה הצער והאכזבה, התברר, שלא הייתה כל מטרה צבאית בשטח הנמל. המצרים פינו את הכלים, כנראה עוד בראשית הערב, לרבות שני סטי"לים "אוסה", שעברו לאזור הברדאוויל. בתום הפעולה הגיע ה"חזיר" של שמיר בצלילה לפתח הנמל, ומשם פנה מזרחה. לאחר כ-20 דקות הוא עלה להצצה  כ-1500 מ' מזרחה מקצה שובר הגלים המזרחי. כשעלה ה"חזיר" נשמעו מעליו יריות שזוהו על-ידי שמיר כירי של תותחי 40 מ"מ שיצא מקצה שובר הגלים. בגלל היריות המשיך שמיר בצלילה עוד כ-10 דקות ועלה לפני המים כשהשעה היתה 01:25. לאחר מעבר הפתח החוצה המשיך ה"חזיר" של דב בצלילה (במשך כ-10 דקות), וב-01:10 עלה על פני המים והקים קשר עם ה"ציפור" - עוד לפני שמיר, שהקדים ב-20 דקות, את לוח הזמנים המתוכנן. 
· ב-0600:05, לפי לוח הזמנים המתוכנן, החלה ה"ציפור" לנוע לעבר נקודת ההמתנה לאיסוף ה"חזירים". בדרכה עברה ה"ציפור" בין המיכליות והגיעה עד למצופי הכניסה של הנמל. מכ"מ ה"ציפור" פעל והמיכליות היו מוארות כך שלא היה קושי להתמצא בשטח. מאזור מצופי הכניסה פנתה ה"ציפור" בקורס דרומי-מזרחי והגיעה ב-0600:45 לנקודת ההמתנה – 3 מיל מראש שובר הגלים המזרחי. למרות שנקבע להמתין במרחק גדול יותר (5.5 מיל); רציתי לקצר את תהליך האיסוף של הצוללים. התארכות השהייה הגלויה בקרבת פתח הנמל, עלולה היתה לפגוע בנו ולסכל את האיסוף. היות והוקדם לוח הזמנים - בשל קצור טווח הורדה - הערכתי שהצוללים עשויים להקדים את יציאתם מהנמל, כפי שאמנם קרה.
· ה"יפו" המשיכה לשוטט באזור, כשהיא עוקבת אחר הפעלת מכ"מים בחוף המצרי, ומאזינה לרשתות הרדיו של האויב. בדוח האזנה שנרשם באח"י "יפו" הודיעו מפורט-סעיד בשעה 01:07 על מטרה מס' 41 הנמצאת בכיוון 0350 במרחק 4 מיל. מספר דקות לאחר מכן שוב נשמע דיווח על אותה מטרה בכיוון 0250 ללא ציון הטווח, ובשעה 01:12 הודיעה פורט סעיד שקורס המטרה הוא 1700. [...] קצת מאוחר יותר הורתה פורט סעיד שיש להשמיד את המטרה (כנראה אותה מטרה). שְדָרִים אלה הועברו לאל"מ תלם שחשב, משום מה, כי פורט-סעיד מדווחת על תנועות המשחתת (הקורס 1700 התאים אמנם, אולם המצרים דיווחו על טווח של 3-5 מיל בעוד ש'יפו' היתה כ-20 מיל מפורט-סעיד). בִּינִי הורה לאח"י "יפו" לפנות מזרחה. ממש באותו זמן נקלטה ב"יפו" קריאתו של דב בר ל"ציפור", אבל תשובת ה"ציפור" לא נשמעה ב"יפו". בשעה 01:18 ננעל על "יפו" מכ"מ, אשר זוהה במערכת לגילוי שידורי מכ"מ, כ-מכ"מ "אוסה". לאור ההוראה של פורט-סעיד שיש להשמיד את המטרה חשבו ב"יפו" שפורט סעיד אמנם גילתה את אח"י "יפו" והורתה ל-סט"ילים שהיו מזרחה לה לתקוף אותה בטילים. הסטי"ל שזוהה היה בכיוון 1050, במרחק של 14 מיל מ"יפו". כתוצאה מהגילוי נשקלה האפשרות לשלוח את ה-סט"ר שהיה ליד "יפו" אל שני ה-סט"רים האחרים כדי לתגברם. אך בגלל חוסר קשר עם ה-סט"ר שליד "יפו" ונסיונות-נֵפל להעביר לו הוראות ברמקול בוטלה התכנית...
· ב-01:21 פנתה "יפו" לקורס 0300 והגבירה מהירותה ל-20 קשר, תוך החלטה לבצע ירי רקטות מוץ להטעות האויב. ב-01:30 היא פנתה לקורס צפוני והגבירה שוב מהירותה ל-26 קשר. בגלל תקלות התעכב ירי הרקטות ורק ב-01:34 (16 דקות מאז הגילוי) נורו 2 רקטות מוץ לכיוון ה-סטי"לים בעוד המשחתת ממשיכה לנוע בכיוון כללי לצפון. ירי הרקטות זוהה לראשונה על-ידי ה-סט"רים כפגזי תאורה שלא נפתחו. לאחר כ-5 דקות דיווחה אח"י "יפו" ל-סט"רים על הירי, בלי שציינה במפורט את הסיבה לכך. אי ציון הסיבה הכל-כך חיונית לידיעת הסט"רים ותנועות ההתרחקות של ה"יפו" צפונה היו תגובות נחפזות וצעדים בלתי רציונליים...
· ה-סטי"לים המצריים נתגלו על-ידי ה-סט"רים ב-01:55 בלי שידעו שאלו הם ה-סטי"לים שזוהו על-ידי אח"י "יפו" 37(!) דקות קודם לכן.. ה-סט"רים גילו את שני כלי-שיט של האויב בכיוון 0730 ובטווח 8.5 מיל מנקודת ההמתנה בה הם נמצאו. האויב נע בקורס 2500 ובמהירות 18 קשר.

ב-02:03 נעו ה-סט"רים לכיוון צפון בכיוון החותך את הנתיב הצפוי של האויב. לאחר שתי דקות שוב דיווחה פורט-סעיד על מטרה מס' 41 בכיוון 0400 ובטווח 3 מיל. בניסיון למקם את הדיווחים על מטרה מס' 41 במפה נראה בעליל שכלי-השיט אליו התכוונו המצרים היתה ה"ציפור" גם מבחינת כיוונים וגם מבחינת טווחים
; 

ב-02:09 דיווח המפל"ג על גילוי ספינות אויב והודיע שהוא 'מושך את האויב צפונה' כדי למנוע מפגש בין האויב לבין ה"ציפור" הבאה מפורט סעיד [אך מי ערב לו שהאויב יתפתה ו"יימשך" – האם אין בזה משום "חיוב הגיון האויב"?..]. ואמנם, ב-02:13 התפצלו שני כלי-השיט של האויב – אחד פנה צפונה והשני דרומה. כעבור 7 דקות הם פנו שוב אל הנתיב הראשון והחלו להתקרב זה אל זה. שני ה-סט"רים נשארו בנתיב הצפוני בעת התפצלות כלי-השיט של האויב. ב-02:24 נתנה אח"י "יפו" הוראה לתקיפה וה-סט"רים פנו דרומה במהירות 30 קשר כדי לרדוף אחר האויב. לאחר מכן נפגשו שוב שני ה-סטי"לים והחלו לנוע לכיוון הנמל בתרגיל התחמקות של תנועת זיג-זג.

כ-13 דקות לאחר שהורה ל-סט"רים להיכנס לקרב, הורה מפקד הכוח, אל"מ תלם, ל-סט"רים לנתק מגע. זהו גם בדיוק המועד (02:40) בו אספנו את לוחמי ה"חזירים" ב"ציפור" והתחלנו לנוע למפגש עם הסט"רים, מבלי שהיה לנו אף שמץ של מושג על הקרב שהתחולל כ-8 - 10 מייל מזרחה מאתנו. יש להדגיש, שהיתה דממת מי"ק בכוח המשימה כך שכל התנועות של ה-סטי"לים המצריים וה-סט"רים שלנו לא הופיעו על שולחן המי"ק של אח"י "יפו" ולאל"מ תלם לא היתה תמונה ברורה של הקרב
. 
· לאחר המבצע כתב ביני תלם למפקד החיל: "לאחר שירינו את רקטות המוץ דיווח לי אורן שגילה שני כלי-שיט אויב והוא מושך אותם אחריו כדי להרחיקם מאזור הפינוי של זאב אלמוג (שיטה שסוכמה עם אורן מראש). בשלב זה אכן נתתי הוראה לפתוח באש על שני הכלים (סא"ל עזרא ["כריש"] טוען שכביכול הוריתי על כניסה אחת בלבד אך לאמיתו של דבר ניתנה ההוראה ללא הגבלה). כ-10 דקות לאחר שניתנה הפקודה, בררתי עם אורן מה קורה והוא מסר שהוא רודף אחרי שני הכלים. זה הפליא אותי מאחר שהדיווח הראשון היה שהוא מושך את האויב אחריו. הנחתי שהרדיפה מתבצעת לכיוון פתח הנמל (דבר שהתברר כנכון), ומתקרב לאזור פינוי ה"חזירים". על סמך הנחה זאת הוריתי על ניתוק מגע (הדגשות שלי – ז.א.), כדי למנוע: - 

1. כניסת ה-סט"רים לטווח תותחי החוף.  ב. קרב באזור פינוי ה-"חזירים".

בזמן נתינת ההוראה ידעתי גם שקודם לכן נפתחה אש מתותחי 40 מ"מ, כנראה לעבר ה"ציפור". רק כאשר החלטתי שאין להסתכן בתותחי חוף, התערבתי"
. [סוף ציטוט]
· "מפל"ג 914 ביקש לנתק מגע תוך פתיחה באש. בקשתו אושרה וב-02:40 פתח המפל"ג באש מדופן שמאל בטווח העסקה של 1000 יארד. דקה לאחר מכן, נותק המגע עם האויב בכיוון צפון-מזרח. לתותחנים בסט"רים היו קשיים להבחין בספינות האויב על רקע אורות הנמל. ספינות האויב לא השיבו באש והמשיכו לברוח כשאורותיהן דולקים. (ההדגשות שלי – ז.א.) הערכת המפל"ג היתה כי יש לו מגע עם סמ"רים-נצ"ל ועד סוף הקרב לא ידע שאֵלו הם סטי"לים: [ומה הפלא, הרי "שכחו" לעדכן אותו?..] 
"לפי דוח האזנה הודיעו ה-סטי"לים שנפתחה עליהם אש. הן קיבלו פקודה מפורט סעיד להיכנס לקרב ומיד לאחר מכן פקודה נוספת לִפְנוֹת מיד אל הנמל. לא נמסרה מה-סט"רים [שלנו] שום הודעה על נזקים. לפי תצפית מאחד ה-סט"רים לאחר הירי כבו האורות באחד מה-סטי"לים. בהודעתם הרשמית של המצרים טובעו בקרב זה 4 סט"רים ישראליות ו-סטי"ל אחת מצרית"
.
ההודעה של המצרים כאילו טובעו בקרב זה 4 סט"רים ישראליים ו-סטי"ל אחד מצרי, נראית מופרכת מעיקרה. נסיון ישראלי "להתהדר" ב"הישג" זה הינו פתטי. שכן ה-סט"רים שלנו לא הבחינו בנזקים כלשהם שנגרמו לסטי"לים, ולתותחנים היו "קשיים להבחין בספינות האויב על רקע אורות הנמל". זאת ועוד, ספינות האויב המשיכו לברוח כשאורותיהן דולקים. לא סביר, שהסטי"לים - שהועסקו משך זמן כה קצר, מטווח של 1000 יארד, מתותחים בקוטר 40 מ"מ, ואשר נעו במהירות ובתנועות התחמקות לאורך כ-8 - 10 מייל ממקום מגע-האש ועד לנמל פורט-סעיד – הגיעו בנסיבות כאלה למצב של טביעה. גם אם "נוּדְבָה" ביוזמת המצרים הודעה כזאת היא נבעה, ככל הנראה, מן הצורך להציג "הישג" כלשהו  כדי לתרץ את התחמקותם מהקרב ובריחתם לנמל. כשם שיודעים אנו ש"טביעתם", כביכול, של 4 סט"רים שלנו היא שקרית כך גם טביעת הסטי"ל שלהם חסרת שחר. 

· מִרְשָמֵי הקרב שנלקחו מהמי"ק בסט"ר הפיקוד ומופיעים בחוברת של מה"ד היסטוריה
 מצביעים בברור, שמגע-האש בין הסט"רים שלנו והסטי"לים המצריים התחולל בטווח שבין 8 – 10 מייל מזרחה לנמל פורט-סעיד ו"בריחתם" של המצרים אל הנמל התנהלה על נתיב הנסיגה שלנו ב"ציפור". בדרך מזל הם לא גילוּ אותנו. 
· על רקע זה, הסבריו של מפקד כוח המשימה, אל"מ ביני תלם, מופרכים מעיקרם: 
1. בהוראתו של ביני תלם ה-סט"רים, אמנם רדפו ותקפו את ה-סט"ילים המצריים המנסים לחמוק. אולם, תוך זמן קצר (13 דקות) הוא חזר בו וציווה עליהם לנתק מגע. ההסבר של תלם למתן ההוראה הזו [במכתב שלאחר מעשה] מתבסס על שני נימוקים:
א. 
חשש ל"כניסת ה-סט"רים לטווח תותחי החוף"; ניתוק המגע מהסט"ילים התרחש בטווח ניכר (כ-8 - 10 מיל) מתותחי החוף ומפתח הנמל. יתר על כן, כש-4 כלי-שיט מִתכַּתשים ביניהם, בחשיכה, בטווחי-מגע קרובים - תותחי החוף יתקשו להבחין בין "עמית" ל"אויב" וספק אם יפתחו באש לכיוונם. גם המטרות הרבות (אוניות, מצופים) שהיו פזורות בקרבת הנמל, שתלם עצמו הבחין בהן בשלב הורדת כוח ש-13" מאח"י 'יפו', סיבכו עוד יותר את תמונת השטח לאויב מכדי שיצליח לפגוע באש תותחיו במי שהוא מעונין.
ב.
חשש לקרב באזור פינוי ה-'חזירים'; רק השמדת האויב בעת המגע עמו, יכולה הייתה למנוע את ה-סטי"לים המצריים מלהגיע לאזור הפינוי של ה-"חזירים". בעוד שדווקא הניתוק הנמהר מהם, הוא שיצר סיכוי ממשי להיתקל בנו על נתיב הפינוי. אגב, טרם ה"הורדה" מאח"י "יפו" היה לי סיכום עם ביני תלם, שקרָב עם כלי-שיט אויב שיתפתח בשלב של איסוף הלוחמים אף עשוי לסייע לנו לחמוק מאזור היעד.
ובכלל, כיצד יכול היה ביני תלם לדעת שאורן "מסתכן בתותחי חוף" אם "לא היתה לו תמונה ברורה של הקרב", כפי שהוא מעיד?
2. 
ביני תלם הכניס את הסט"רים שלנו לקרב כנגד הסטי"לים המצריים (מבלי שהם ידעו שאלו סטי"לים) ביודעו, אני מניח, שהטילים לא יכולים לפגוע בסט"רים,  בגלל הטווח הקצר מ-6 ק"מ שהיה ביניהם. טילי המצרים, שאמורים היו להימצא על סיפוניהם לא עיכבו בעדו לשגר מולם את הסט"רים, או להוריד את כוח ש-13 מהמשחתת במרחק 8 מייל בלבד מהנמל. עם זאת, הוא לא טרח להורות ל-סט"רים להמתין לנו בנקודה שנקבעה והייתה רחוקה למדי מתותחי החוף, וכ-2 מיל בלבד מזרחה מהמקום בו התחולל מגע-האש הקצר עם ה-סטי"לים הנמלטים לנמל פורט-סעיד. הוא לא הורה להם לנסות להקים אתנו קשר, אלא להסתלק מהמקום אף שעדין נותרו עוד 20 דקות לשעת המפגש, שנקבעה בפקודת המשימה. כתוצאה מכך, ה-סט"רים לא נעו מזרחה דרך נקודת המפגש המתוכננת, אלא פנו מייד לנתיב צפון-מזרחי, בבריחה. 
תוצאת החלטות אלה הייתה, שכוח הסטי"לים המצרי לא הושמד אף שהדבר היה בהישג יד, וכוח ש-13 לא נאסף וננטש.
· בסיכום שהגיש מפקד אח"י "יפו" לאחר הפעולה, הוא כתב בין השאר: "הוראותיו של אל"מ תלם היו, בדרך כלל, מלוות היסוסים רבים. ניסיתי להציע לו דרכי פעולה אחרות, אך דעתי לא נתקבלה. את הפקודה הנכספת תקוף או השמד את האויב לא זכיתי לשמוע באותו לילה. [..] חוסר אמונה מוחלט בכוחו העיקרי של החיל כוח המחץ המהיר והעיקרי משחתות וסט"רים. הלך רוח זה שלט גם באל"מ תלם במשך כל שלבי מבצע "רוגל ד'" והביא לתוצאות המחמירות של חוסר ביצוע, פחד ורתיעה מפני לוחמת שטח. אח"י "יפו" הייתה באותו לילה מצוידת במיטב האינפורמציה על האויב, כולל דווחי "בת-קול" והאזנה טקטית לרשתות הקשר. במקום הייתה עדיין תנועה רבה של אוניות סוחר בשני הכוונים והאוניה הייתה יכולה להסתובב באזור ללא מפריע. אח"י יפו ופלגה 914 לדעתי, היו יכולים להשמיד את כל כלי השייט שהיו באותו לילה במבואות נמל פורט סעיד אילו היינו מקבלים את הפקודות המתאימות. מפקד המבצע, אל"מ תלם, פעל בשלב מסוים בצורה בלתי הגיונית אשר לא הייתה מובנת לי". ובאשר לאיסופו של כוח ש-13 ציין מפקד ה"יפו": "ההוראות לאוניה ולס"טרים [..] לא היו מובנות כי בסופו של דבר לא נאספו ולא היה כל ניסיון לאסוף את לוחמי השייטת לאחר יציאתם מהנמל. הפחד של אל"מ תלם מפני תקיפת מטוסים עם שחר היה לדעתי, מוגזם. וכאן חבל שלא נתקבלה מהמפקדה אינפורמציה מפורטת יותר על תוצאות המצב באוויר ביום פתיחת המלחמה, גם אני בכל אופן, לא תרגמתי את המשפט "ההצלחות עצומות באוויר" - לחיסול מוחלט של ח"א המצרי
.
· ב-01:10 קלטה ה"ציפור" את השידור של של דב בר שיצא עם ה"חזיר"  מהנמל, והיא החלה לנוע מערבה כדי לאסוף את הצוללים. לאחר תנועה של כ-10 דקות, כאשר ה"ציפור" היתה במרחק של 2 מיל מקצה שובר הגלים, נפתחה אש מהחוף, מדרום ל"ציפור", מראש שובר הגלים הקטן, האזור בו היו מוצבים תותחי החוף. כזכור, גם שמיר דיווח, על פתיחה באש מכיוון קצה השובר כאשר היה בצלילה ובהצצה חפוזה, לקראת איסוף. כ-10 דקות מאוחר יותר, נפתחה אש שוב מאותו כיוון. (מדיווחים של מכ"מ פורט סעיד על גילוי מטרה בקרבת הנמל והפתיחה באש לכיוון ה"ציפור" נראה שה"ציפור" התגלתה בזמן התנועה לאיסוף). הפגזים היו נותבים ושריקותיהם נשמעו ב"ציפור". תחילה עצרתי את ה"ציפור" במקום כדי לאכן את מקור הירי מחשש שפתחו באש על ה"חזיר" של דב. לאחר מכן פנינו מעט צפונה וחזרנו שוב לכיוון קצה שובר הגלים הקטן. תמרונים אלה גזלו מספר דקות. אך במשך כל זמן התנועה לאיסוף היה קשר תקין בין דב בר לבין ה"ציפור".

ב-01:45 ניסה גם שמיר ליצור קשר עם ה"ציפור" - שמענו את קריאתו במקוטע וגם ענינו לו, אך תשובת ה"ציפור" לא נקלטה על-ידי שמיר. המשכנו לנוע לעבר ה"חזיר" של דב וב-01:55, עברנו, כפי שהסתבר אחר כך, ליד ה"חזיר" של שמיר. הלה, לא היה בטוח שאמנם זו ה"ציפור". הוא ראה כלי-שיט שהתקרב אליו במהירות וצלל כדי לא להתגלות ורק לאחר שה"ציפור" חלפה על פניו, במרחק של כ-100 מ' ממנו, הוא זיהה בביטחון את ה"ציפור" ועלה לפני המים. ב-02:00 קרא שמיר ל"ציפור"' בקשר וקיבל תשובה שהיא נמצאת ליד דב ותיגש לאסוף אותו לאחר מכן. את דב ושייקה פגשנו כ- 1.5 מיל מזרחה לקצה השובר המזרחי, הם כבר החלו להכין את ה"חזיר" להשמדה, לכשיווצר המפגש הפיסי עם ה"ציפור"-  תהליך שנמשך כ-20 דקות - אך עוד בטרם נפגשנו, כבר היינו תחת אש האויב, שחייבה את פינויים המזורז.

ה"חזיר" של שמיר, שלא היה רחוק משם (דב דיווח שהוא ראה אותו מזרחה וקצת צפונה), החל גם הוא, ביוזמתו, ועוד בטרם הגענו אליו, בהכנות להשמדה כדי לחסוך בזמן. ב-02:20 הושמד ה"חזיר" של דב, והצוללים עלו על ה"ציפור". חמש דקות לאחר מכן נפגשה ה"ציפור" עם שמיר וצביקי. כאשר נפגשתי איתם ניסיתי להקים קשר עם המשחתת במחשבה שאולי ניתן יהיה למנוע את השמדת ה"חזיר" השני אם המשחתת תתקרב לאסוף אותנו. הקשר לא הוקם והחלטתי להשמיד את ה"חזיר". השמדת ה"חזירים", כזכור, היתה מתוכננת מראש. לאחר תהליך העברת הציוד ל"ציפור" והשמדת ה"חזיר" של שמיר שנמשך כ-10- 15 דקות היו כל הצוללים על ה"ציפור" שהחלה לנוע מזרחה אל נקודת מפגש עם ה-סט"רים 12 מיל מזרחית לנמל.  
באותה שעה, המשחתת "יפו", כבר נמצאה הרחק בעומק הים. אנחנו, ב"ציפור", לא שמענו את אח"י "יפו" מרגע שנפרדנו ממנה - מה"הורדה" ועד סוף הפעולה. 
· הרעיון לנסות לגרור באמצעות ה"ציפור" לפחות אחד מן ה"חזירים" אל נקודת המפגש עם ה-סט"רים ולחסוך את הטבעתו המתוכננת, יכול היה להיות ריאלי, רק אילו ניתן היה להתחיל בגרירתו ב-02:00 לכל המאוחר. מועד זה היה מותיר כשעה וחצי של התרחקות בחסות החשיכה כדי להגיע לנקודת המפגש המתוכננת. אך לא כך היה. לוחמי ה'חזירים' סיימו את משימתם בנמל, ובראש מַעְיָינָיי עמדה החובה לחלצם – גם תחת אש התותחים שבקרבת פתח הנמל, וכך אמנם עשינו.
· "במשך הקרב בין ה-סט"רים ל-סטי"לים המשיכה אח"י "יפו" בתנועה לצפון-מזרח. לאחר ניתוק המגע נעו גם ה-סט"רים באותו כיוון. ה"ציפור", לאחר שסיימה לאסוף את ה'חזיר' של שמיר, נעה מזרחה כדי לפגוש את ה-סט"רים בנקודה המתוכננת. נעשו ניסיונות להקמת קשר מה-'ציפור' ל-סט"רים ולמשחתת, אך לא הושג קשר. ב-03:00 נעה 'יפו' בקורס 0600 ובמהירות 20 קשר. ב-03:07  ניתנה פקודה למפל"ג 914 להצטרף לאח"י 'יפו'
". 
לאחר איסוף לוחמי ה"חזירים" וסמוך לפתח הנמל - בין אוניות  הסוחר העוגנות שממול הכניסה לתעלה - התקלקל אחד ממנועי ה"ציפור". בזכות התושיה של רס"ל עודד ניר ז"ל (שנהרג במלחמת ההתשה כ"חזיראי") הוא הצליח להתגבר על התקלה ואיפשר לנו להמשיך בתנועה. אירוע זה, גרם לנו עיכוב של כ-15 דקות וכך הגענו לנקודת המפגש המתוכננת ב-03:15. אולם, התברר, שאיש לא המתין לנו שם.

משהבנתי שנותרנו לבד, ניסיתי להגיע לחופי הארץ בכוחות עצמנו באמצעות ה"ציפור" וכך עשינו. ב- 04:40 נתקבלה באח"י "יפו" הודעה ממפקדת חיל הים שה"ציפור" נתגלתה על-ידי מערכת מגלה שידור מכ"מ [מגל"מ] בכיוון 2300 מהמשחתת. כעשר דקות לאחר מכן, חזרה אח"י "יפו" על עקבותיה כדי לפגוש את ה"ציפור". לאחר המלחמה סיפר לי איזי רהב, שהיה רמ"חים, שהוא זה שנתן לביני תלם את ההוראה לחזור ולאסוף אותנו - לאחר שהתברר לו מתשובתו של ביני שהוא כבר הספיק להגיע למול חוף תל-אביב בלי לאסוף אותנו. "לא התקבל כלל על דעתי, שלא יאספו אתכם", אמר לי איזי. מספר דקות לאחר מכן הסתובבה ה"יפו", לכיוון ה"ציפור". 
· כאשר התקרבה ה"יפו" ראינו אותה מה"ציפור" אך לא זיהינו אותה. התייחסתי ל"יפו" כאל אונית אויב. זכרתי שלמצרים היו משחתות מדגם Z, כמו ה"יפו"; גם הן נרכשו בבריטניה. 
התכוננו להשמדת ה"ציפור" במקרה הצורך. ניתנו הוראות נפילה בשבי ונערכו הכנות לנסיגה מהירה תוך זריקת מטעני ג'ימס בונד'. [מטענים צפים על-פני המים, שנועדו לעכב בהתפוצצותם כוח שרודף אחרינו]. 
דבר ראשון עצרתי את ה"ציפור" כדי להקשות על כלי-השיט המתקרב לגלות אותה במכ"מ או בעין. ב-05:54 נתגלתה ה"ציפור" בעין מהמשחתת וזו פנתה לעברה. אנו המשכנו לכיוון החוף. היה בכוונתי להימלט במהירות עם ה"ציפור" לעבר חוף אל-עריש - שהוא שטח מים רדוד מאד, המשתרע עד למרחק רב מן החוף - בידיעה שמשחתת תתקשה להתקרב אליו בגלל השוקע הגדול יחסית שלה. ואם הייתה פותחת עלינו באש, היה ביכולתנו לקפוץ המיימה ולהתרחק בשחיה. כמו-כן זכרתי מן המברקים שהגיעו לאח"י "יפו" טרם ירידתנו, שכוחותינו מצליחים ביבשה ועשויים כבר להגיע בהתקדמותם לאל-עריש (דבר שהתברר כנכון). לשמחת כולנו כ-15 דקות לאחר מכן הוקם קשר בין ה"'ציפור" לבין אח"י "יפו". הקשר הוקם  בעזרת ה-מק-10 האטום שהוצא מה"חזיר" שהוטבע. לאחר הקמת הקשר נפגשה ה"ציפור" עם "יפו"; היה זה כבר 40 מיל(!) מפורט-סעיד. כשהתקרבנו אל אח"י "יפו", קיבלו את פנינו כ-200 אנשי הצוות שעמדו על הסיפונים והריעו לנו בהתרגשות ובשמחה. ביני תלם הורה לי לעלות עם ה"ציפור" אל סיפון המשחתת. ואני עניתי לו מתוך ה"ציפור": "אנחנו מסתדרים יפה בעצמנו, בכוונתי להמשיך לכיוון הארץ!" ואז קרא לנו תלם במגפון: "תעלו - זו פקודה!" הוא המתין לי על גשר הספינה. כשהגעתי אליו, לא הוצאתי מלה מפי. "הייתי בטוח שהושמדתם", הוא אמר. "על סמך מה?" שאלתי,  והוא אמר: "לא היה לנו קשר אתכם!" על כך השבתי: "טוב, טווח המ.ק. 10 שלנו מגיע ל-20 ק"מ בלבד"...
שני ערכי יסוד של צה"ל שנשברו על-ידי כלי-השטח של חיל-הים במהלך הפעולה הזאת, "דבקות במשימה" ו"אי השארת לוחמים בשדה הקרב", באו לידי תיקון בשלוש המלחמות הבאות...
1. סיפור הפעולה מבוסס על שני מקורות: האחד - מסמך רשמי של צה"ל "מלחמת ששת הימים – חיל-הים", מה"ד-היסטוריה, מדור חיל-הים, דצמבר 1970. והשני - ניסיוני האישי כמפקד הכוח של ש-13 שפעל בנמל פורט-סעיד באותו מבצע. מאמר זה מתפרסם על רקע הצורך להעמיד עובדות על דיוקן.


2. שם, עמ'  113.


3. שם, עמ' 129.


4. שם, עמ' 133.


5. שם, שם.


6. שם, שם.


7. שם, עמ' 131.


8. מסמך בארכיון צה"ל.


9. מה"ד היסטוריה, עמ' 137.
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