מבצע  "מנגו"

העברת הפריגטות "מבטח" ו"מזנק" לצי הציילוני.
מאת צפי מרלי, מתוך החוברת "שייטת 1" בהוצאת עמותת חיל הים
בראשית 1958 היו המשחתות עיקר כוחה ואוניות המלחמה של שייטת 1.

הפריגטות ששרתו נאמנה עשור שלם הכשירו צוותי אוניות באימונים, בהפלגות, הכשרות המלחים באימוני פרט וכצוות, הגיעו לפרקן ועמדו מושבתות.

"מבטח" ו"מזנק" הוצעו למכירה באמצעות משרד הביטחון ונציגיו בעולם כולל המשלחת בלונדון. הצי הציילוני ,שטופח בחסות הבריטים, הביע נכונותו לשקול רכישתן. ביולי 1958 אישר משרד החוץ למכרן לציילון, ובמרץ 1959 הגיעה ארצה משלחת מציילון בתוכה ראג'יון קדרגמאר,רמ"ט הצי הציילוני. כחודש לאחר מכן נחתם ההסכם על סך 240,000 לירות שטרלינג,עבור שתי הפריגטות וציודן.

התוכנית המקורית קבעה הפלגת האוניות לציילון עם צוות ציילוני שיגיע לאילת לסדרת אימונים של שמונה שבועות. לציילונים נקבעה תוכנית הדרכה עיונית בחוף ואימונים מעשיים בים בתומם יפליגו עם ה"מבטח" בכוחות עצמם לציילון. ב"מזנק" נדרשו תיקונים ושיפוץ והיא תוכננה להימסר כמה שבועות לאחר הגעת קבוצה ציילונית שניה להדרכה. על פי התוכנית המקורית אמורה היתה ה"מבטח" להפליג לציילון ב21- לאוגוסט. הציילונים הודיעו על שינוי בתוכנית ולבקשתם, הוחלט שצוות  ישראלי ישיט את ה"מבטח" לנמל ג'יבוטי הצרפתית ושם תימסר  האונייה לצוות מהצי הציילוני. לכל אחת מהאוניות הוצב צוות שילדי שתפקידו להכין את הפריגטות ולשפצן טרם מסירתן. לצוות שלדי זה  צורפו אנשי מילואים שגוייסו כצוות השטה ובסך הכל מנה הצוות על אח"י "מבטח" ביציאתה מאילת 106 איש. ה"מבטח" יצאה את אילת בשעות ערב על מנת לחצות את מיצרי טיראן באור ראשון עם חיפוי אוירי. בשארם א-שייך היה אומנם מחנה אתרעה מאויש בחיילי או"ם אולם, באזור שהו גם כוחות מצריים ומיצרי טיראן היו בפועל בשליטה מצרית. ההפלגה   עברה בסך הכל   ללא תקלות למעט העובדה שהאונייה לא צוידה במזון טרי מצרכי שק"מ ושתייה אלא במנות קרב ומים תפלים מאילת. אלה יחד עם תנאי החום והלחות באזור הכבידו על האנשים.

ה"מבטח" הגיעה לג'יבוטי במחצית ספטמבר 1959 ,ואחריה הגיעה שולת מוקשים ציילונית עם צוותה החדש, הציילוני. 70 מאנשי הצוות הועברו לשדה התעופה והוחזרו ארצה בטיסה. 35 איש שנותרו עם נפתלי רוזן יצאו לים לניסוי ירי והעברת הדגלים, ואח"כ הוחזרו לחוף בנמ"כ והוטסו ארצה.

המבצע כולו אפף סודיות ופורסם רק לאחר חלקו השני, מסירת ה"מזנק". ב- 22 בספטמבר 1959 שיגר מפקד ה"מאהסנה" מברק ברכה בו ציין את תודות הצוות ותודתו האישית על החמימות וסבר הפנים שקיבלו ממפקד אזור אילת. הוא הודה למדינת ישראל ולחיל הים על עזרתם בארץ ועל מבצע העברה המסודר.

ה"מאהסנה" הפליגה עם צוותה החדש בקושי רב עד ציילון. עם הגיעה הועברה לשיפוץ והוכנסו בה שינויים ,במיוחד בחדר המפקד שמעמדו ואורח חיו באונייה אינו דומה לנהוג אצלנו. לאחר השיפוץ הייתה לאוניית הדגל של הצי הציילוני במקום ה"ויג'יה" עד כה. 

מבצע "מנגו"-העברת ה"מזנק"
לאחר הניסיון שנצבר בהעברת ה"מבטח" ולאור הקשיים בהם נתקל הצוות הציילוני בהפלגה מג'יבוטי לציילון נתבקש חיל הים להעביר את ה"מזנק" עד לנמל קולומבו בציילון. צוות השטה גויס לשרות מילואים והוצב באולגה לשבועיים אימונים ורענון צוות. בתום האימונים הוטסו לאילת וצורפו לצוות השלדי שעסק עד כה בשיפוץ ה"מזנק" והכנתה להפלגה. בשעות הערב של ה- 7 לאפריל  1960 יצאה ה"מזנק" תחת פיקודו של סא"ל מנחם כהן, מפקד זירת ים סוף,להפלגת הפרידה מחיל הים. בבוקרו של ה- 8 באפריל ,חצו את מיצרי טיראן ונכנסו לים סוף. על פי פקודה אוישו עמדות הקרב. את המייצרים עברו באור ראשון ללא אירועים חריגים וקצין הסיוע האווירי שצורף להפלגה נותר בלא תפקיד. בכל האונייה הורגשה תכונת החג הקרב. שלושה אירועי סדר פסח נערכו באונייה מפאת חוסר מקום לכינוס כל הצוות בו זמנית וכן כדי לאפשר לאנשי המשמרות לציין את החג כהלכתו. בחצותם את ים סוף, שלח מנחם כהן מברק  למטה חיל הים ובו ברכת חג שמח למדינת ישראל ממנו ומהצוות, ובקשה לשדר את ברכתם למשפחות שלא שמעו מהם כבר זמן רב. 

מפקד חיל הים, אלוף יוחאי בן נון, השיב מברק ברכה למפקד ולצוות. בבוקר ה- 12 לאפריל נכנסה ה"מזנק" לנמל ג'יבוטי. סירת נתב הגיעה לקראתם והכניסה אותם לנמל. במשך 40 שעות השהייה בנמל יצאו אנשי הצוות לחופשה קצרה,מפקד האונייה ביקר את מפקד בסיס חיל הים הצרפתי והזמינו לביקור גומלין באונייה.

ה"מזנק" הצטיידה בג'יבוטי במזון ובמי שתייה ויצאה לעבר האוקיינוס ההודי.  בדרכה לציילון, מהלך שבעה ימי הפלגה. ההפלגה התנהלה כראוי אולם מזג האוויר הטרופי המאופיין בחום ולחות גבוהים הקשה עד מאוד במיוחד על האנשים בחדר המכונות. מנחם כהן ,מפקד יוצא דופן ברגישותו והלכותיו, פנה אל אנשיו במערכת הכריזה והפיג את הלחץ שהצטבר. ציילון שוכנת על אי בדרום מזרח אסיה מול הקצה הדרומי של הודו. היא הייתה בעבר מושבה בריטית והשיגה את עצמאותה ב- 1948 . מאז משתייכת לחבר העמים הבריטי.
נמל היעד בציילון היה נמל קולומבו בו שוכנת מפקדת הצי, בסיסו הגדול ומספנת הצי. יומיים לפני ההגעה המתוכננת, ב- 19 באפריל. בשעות הצהרים החליט המפקד לעגון בקרבת האי מיניקוי, אי הנמצא מרחק 408 מילין מקולומבו ,לשם טיפול חיצוני באונייה, צביעה צחצוח וליטוש אחרון של הופעתה לפני הכניסה לנמל קולומבו. בעת עגינתם הוצאו דרגשי פיגום לשם ניקוי הדופן החיצונית של האונייה. מייד לאחר ירידת האנשים לפיגומים, הופיע כריש גדול ממדים וחג מסביב לאונייה. 

 רס"ר קלמונט,דבש לימון,זאב ים מוותיקי השייטת, שלף עוזי וירה בכריש צרור כדורים. למרות הפגיעות שנראו על גף הכריש סרב זה למסור נשמתו לבורא והמשיך לשחות כאילו לא קרה כלום. בנסיבות אלו לא נמצאו מתנדבים עזי נפש לניקוי דופן האונייה. בשעות הערב נתקבל באונייה מברק ובו הנחייה למפקד האונייה על שינוי נמל היעד. עליו להפליג לטרינקומלי השוכנת בצפון מזרח האי. מרחק 24 שעות הפלגה נוספות ויתרת דלק קטנה מהמתוכנן בהגיעם . נמל טרינקומלי, שימש בעבר כבסיס ראשי של הצי הבריטי באזור ,אולם מזה זמן רב נזנח ולא התפתח . את מקומו של הצי הבריטי תפס עתה בסיס חיל הים הציילוני שלא ידע לתפעל ולתחזק אותו כראוי. ביום שישי ה- 22  באפריל, בשעות הבוקר נכנסה ה"מזנק" לנמל טרינקומלי. את פניהם קיבלו מיופה הכוח הישראלי בציילון, מר נתנאל לורך ונציג משהב"ט אלכס טל. הצוות ירד מהאונייה ושוכן בצריפים בבסיס.

ב- 24 לחודש יצאה ה"מזנק" לים לניסוי והדגמת ירי תותחים כשעל סיפונה נלווים, לצד הצוות הישראלי, אנשי הצי הציילוני. ב- 25 לאפריל בצהרים הורד נס שרות פעיל מאח"י "מזנק" והאונייה נמסרה לצי הציילוני וקבלה את שמה החדש "גאג'באוו" "GAJABAHU".  מפקד חיל הים ,שיגר מברק בסגנונו האישי למפקד ה"מזנק" :

"למסירתה הסופית של אח"י "מזנק" לידי הערלים, שלוחה ברכתו האחרונה של החיל ובמיוחד של כל מי ששרת בה. נא טפח בשמנו טפיחת פרידה על ירכתיה האציליים. לכל הצוות, עבודה נאה"

מבצע "מנגו" שהחל כמבצע אפוף סודיות . פורסם בתקשורת, ממלא דפי חוויות ותמונות לרוב, זמן קצר לאחר שהושלם בהצלחה.

תם פרק הפריגטות בשייטת 1.
