ספינות טורפדו

ספינות הטורפדו – ספינות קטנות ומהירות שכתבו פרקים מזהירים במלחמת העולם השנייה, הן בתעלה האנגלית והן באוקיאנוס השקט – היוו חלק מסד"כ חיל הים מאז ימיו הראשונים.

ספינות הטורפדו הסט"רים הופיעו בפתרונות האפשריים שהוצגו לבן גוריון עוד לפני קום המדינה. בפברואר 48 הוצע להקים "טייסת" של סט"רים להגנת החוף ואפילו עלתה הצעה לשאת סט"רים על נחתת גדולה שתלווה את אוניות העולים, ולהשיקם כאשר יתגלו אוניות אויב מסכנות.

הסט"ר הראשון שנרכש בארה"ב שנקרא ט- 15 אח"י נץ, השתתף כבר בתמרון 1950 אם כי היה לא חמוש. מהירותו מעל ל- 30 קשר הרשימה את כל משתתפי התמרון.

באותה שנה החלו מאמצי רכש באירופה בלבד, כי ארה"ב הטילה אמברגו על מדינת ישראל הצעירה. הסט"ר המערבי המקובל היה ספינה באורך של 25 מטר ובהדחק של כ- 40 טון. הרכש התממש משני מקורות, מבריטניה שם נרכשו סט"רים מעודפי מלחמת העולם השנייה, אלו היו מדגמי Vosper ו- Power bout, המונעים ע"י שלושה מנועי פקרד ושלושה מדחפים. סט"רים אלו נרכשו ללא חימוש וללא ציוד ניווט ושליטה. במקביל הוזמנו במספנה צרפתית Meulan, ארבע ספינות חדשות. היו אלו ספינות מדגם חדש, הן היו מונעות בארבעה מנועי "יומו", מנועי בנזין אוקטן גבוה שהוסבו ממנועי מטוסים גרמניים יונקרס. בספינה הותקנו ארבעה מנועים שהניעו שני מדחפים. התכנון התבסס על ספינה להצלת טייסים שפותחה בצרפת הכבושה בעת המלחמה.

החימוש לכלל הספינות נעשה בצרפת והתבסס על טורפדו גרמני בקוטר 18 אינטש, ותותחי 40 מ"מ, ו- 20 מ"מ. יצוין כי בניית אמל"ח חדיש וחדש לחיל הים הקדים אז את כלל צה"ל שהסתפק בהצטיידות מעודפי מלחמה. 

הספינות האנגליות התישנו במהירות, ובמשולב עם ההכרה שמנועי דיזל ישימים יותר לסוג זה של ספינות מבחינת הישרדות אחר פגיעה וכן עקב יחס משקל/ עוצמה עדיף, הוזמנה בשנת 1954 סדרת ספינות דיזל במספנה הצרפתית. נרכשו שלוש ספינות דיזל.

המנועים שהותקנו בספינות היו מדגם Napier Deltic שהיו המתקדמים מסוגם בתחום יחס עוצמה/ משקל ועוצמה/ נפח. הותקנו שני מנועים שהחליפו את ארבעת הקודמים.

על מנת לענות על הצורך בקיום עוצמה ימית כלשהי במפרץ אילת, אופיינו סט"רים יבילי יבשה בדרכים שהיו קיימות אז מהצפון לאילת. המגבלה הכתיבה סט"רים קטנים באורך 16 מטר. סט"רים אלו הוזמנו באיטליה במספנת Baglieto, אך הם לא סופקו בזמן והחמיצו את מלחמת סיני ב- 1956. תרומתם הייתה חשובה במלחמת ששת הימים ב- 1967.

התפתחות הסד"כ 

בתמרון 1951 מנתה שייטת 5, שנים עשר סט"רים, זה היה שיא הסד"כ בים התיכון בהיסטוריה של חיל הים. במלחמת סיני 1956 מנה הסד"כ שש ספינות, שלוש צרפתיות, לפני שיפור ושלוש בריטיות ששרדו מהרכש ב- 1950. במלחמת ששת הימים מנה הסד"כ בים התיכון ששה סט"רים, שלוש צרפתיות דיזל ושלוש צרפתיות לא משופרות שמנועיהן הוחלפו למנועי פקרד. בים סוף מנה הסד"כ שלושה סט"רים קטנים.

כינוי היחידות  

"השייטת הקטנה" היה שם היחידה במלחמת השחרור ועד 1950. שמה שונה ל- שייטת 5 בשנת 1951. בשנת 1958 שונה המבנה והוקמו שתי פלגות סט"רים בים התיכון 914 – 915. עם הקמתה קיבלה הפלגה באילת את השם פלגה 912.

תורת לחימה

הטורפדו שבאותה עת היה נשק הכרעה עיקרי בדומה לטיל דהיום, הוא היה ללא הנחיה וללא ביות. על מנת להגדיל את סיכויי הפגיעה היה השיגור נפרס במניפה כדי לכסות את השינוי האפשרי בנתוני האויב במהלל השיוט של הטורפדו. יוזכר כי מהירות הטורפדו הייתה לא גבוהה מהותית ממהירות כלי שייט מלחמתי אליו הוא משוגר. ספינות הטורפדו נהגו לתקוף מטווח קצר – 1000 עד – 2000 מטר על מנת להגדיל את סיכויי הפגיעה. תורת הלחימה עובדה ע"י השייטת והסתמכה בעיקר על ה"תנ"ך" שהיה אז.

"Battle of narrow seas" ספר שעסק בפעילות סט"רים אנגלים וגרמנים בתעלה האנגלית במלחמת העולם השנייה. הסט"רים של שני הצדדים היו אורבים למטרותיהם אחרי איים וכפים, מזנקים מטווח קצר משגרים את הטורפדו שלהם ומעסיקים בתותחים. הספר כה השפיע על כוחותינו שהוא הכתיב את תורת הלחימה, העדר איים וכפים בחופינו הביא להעתקת זירת הלחימה לים האגאי ודרום טורקיה, כפי שמופיע במסמך המצוטט להלן:

מארבים לכוחות קלים
(מתוך מסמך לוחמת ים משנת 1955)

7 . מארבים לכוחות קלים  החלק הצפוני של הזירה בעיקר איי הים האגאי והחוף הדרומי    של תורכיה , הנם מפורצים מאוד ויכולים לשמש מסתור ומחבוא לכוחות קלים שלנו כדי להגיח  ולתקוף את האויב במפתיע. 
 חלק ניכר מאמוני השייטת אכן בוצע באותה תקופה באזור הנ"ל, למרות שלא ברור מה היה האויב אמור לעשות שם בזמן מלחמה...

הטקטיקה: לרוב הסט"רים הבריטים לא היה מכ"ם, שולחן סימון המכונה שולחן מיק הוכנס רק לסט"רים הצרפתיים המשופרים, מכ"ם תנועה אמיתית נכנס רק בסוף התקופה. עם זאת הגיעו הסט"רים לרמה טקטית סבירה והיו מצליחים להיערך "במשולש" על האויב. תורת הלחימה כללה שימוש בפריגאטה או משחתת כאוניית שליטה המכוונת את התקיפה.

ביטחון שוטף

עיקר נטל הביטחון השוטף כל משך חיי היחידות הנ"ל נפל על הסט"רים ואחיהם הקטנים ספינות המשמר – הסמ"רים. מבצעי מודיעין היו למעשה בלעדיים לכלי שייט אלו. סיירות הדבורים לקחו עליהן את נטל הביטחון השוטף ואף ירשו את מספרי הפלגות.

תרומתם של פלגות הסט"רים למילוי משימות חיל הים לאורך השנים הייתה רבה והם השלימו את יכולת המשחתות עם הגעתן, אך אלו היו כלי השייט המתקדם ביותר בחיל הים בתקופת הפריגאטות.

לסיכום, הסט"רים לקחו חלק חשוב בעיצוב חיל הים לאורך הדורות ותרמו רבות לפיתוח תורת ההפעלה והלחימה של חיל הים החדש – חיל הים של סטי"לים.
